
MATHS

BOOKS - RD SHARMA MATHS (HINDI)

पृष्ठीय क्षेत्रफल और आयतन

उदाहरण

1. 10 सेमी भुजा वाले दो धन सिरे से सिरे तक जोड़े जाते है |

इस प्रकार प्राप्त घनाभ का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_IBYYnJSBT3jo


2. तीन घन जिसके  कोरे क्रमश : 3 , 4 और 5 सेमी है, को

पिघता कर एक घन बनाया गया हो , तो नये बने घन की

पृष्ठीय क्षेत्रफल तथा कोर (edge) ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

3. 5 सेमी भुजा वाले 3 घन के  सिरे एक दूसरे से जोड़े जाते है

| इस प्रकार प्राप्त घनाभ का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करो

A. 50cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_IBYYnJSBT3jo
https://dl.doubtnut.com/l/_anpiOVSMErjn
https://dl.doubtnut.com/l/_LVhyTGokl0jJ


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

350cm
2

150cm
2

35cm
2

4.  आयतन वाले दो घने सिरे से सिरे तक जोड़े जाते है

| इस प्रकार प्राप्त घनाभ का आयतन तथा पृष्ठीय क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए |

उत्तर देखें

सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_LVhyTGokl0jJ
https://dl.doubtnut.com/l/_AkUPuXe0mUiz


5. एक धातु के  गोले का व्यास 6 सेमी है , इसको पिघलकर

0.2 सेमी . व्यास वाले तार में परिवर्तित किया जाता है | इस

प्रकार प्राप्त तार की लम्बाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. एक धातु के  गोले का व्यास 6 सेमी है , इसको पिधलकर

एक समान अनुप्रस्थ काट के  तार के  रूप में डाला जाता है |

यदि तार की लम्बाई 36 मीटर हो , तो इसकी त्रिज्या ज्ञात

कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_AkUPuXe0mUiz
https://dl.doubtnut.com/l/_bBeAzK75Y5bU
https://dl.doubtnut.com/l/_Sj1o4HMXtg8Z


वीडियो उत्तर देखें

7. एक लम्बा वृत्तीय शकु  की उच्चाई 8 .4 सेमी और इसके

आधार की त्रिज्या 2 . 1 सेमी है | इसको पिधलाकर एक गोले

के  रूप में डाला जाता हो , तो गोले की त्रिज्या ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि एक तार के  अनुप्रस्थ काट का व्यास 5 प्रतिशत कम

कर दिया जाये , तो उसकी लम्बाई को कितने प्रतिशत बढ़ा

दिया जाये जिससे की तार में धातु का आयतन समान रहे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Sj1o4HMXtg8Z
https://dl.doubtnut.com/l/_Vlv7LOFMeQL4
https://dl.doubtnut.com/l/_2rjmRvN0Ss6C


9. एक 4 .2 सेमी त्रिज्या के  धातु के  ठोस गोले को पिघलकर

6 सेमी . त्रिज्या के  बेलन में ढ़ाला जाता है | बेलन की ऊचाई

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

10. 6 सेमी, 8 सेमी और 10 सेमी . त्रिज्या वाले धातु के  गोलों

को पिधलाकर एक ठोस गोला बनाया जाता है | इस प्रकार

बनाये गोले की त्रिज्या ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2rjmRvN0Ss6C
https://dl.doubtnut.com/l/_0gkj5KtyVMEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vRAVdoeDOzEb


11. एक 3 सेमी त्रिज्या वाले ठोस गोले की पिघलकर 0.6

सेमी व्यास वाली छोटे - छोटी गोलिया बनाई जाती है | इस

प्रकार प्राप्त गोलियों की सख्या ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

12. एक सीशो के  घन की भुजा 44 सेमी है , इसको

पिघलाकर 4 सेमी . व्यास के  कितने छर्रे बनाये जा सकते है

?

A. 25

https://dl.doubtnut.com/l/_vRAVdoeDOzEb
https://dl.doubtnut.com/l/_rbqwkM9CLtAB
https://dl.doubtnut.com/l/_iiAcXO6JOm4i


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

41

241

2541

13. लोहे की एक ठोस आयतफलकी की माप क्रमश : 66

सेमी ., 42 सेमी ., और 21 सेमी हो तो बताओ इससे 4.2

सेमी . व्यास की कितनी गोलिया बनायी जा सकती है |

[π = 22/7]

https://dl.doubtnut.com/l/_iiAcXO6JOm4i
https://dl.doubtnut.com/l/_gC2GYHDzS7In


वीडियो उत्तर देखें

14. एक 6 सेमी . व्यास का गोला एक 12 सेमी . व्यास के

पानी से भरे बेलनाकर बर्तन में डाला जाता है | पानी कितना

ऊपर चढ़ जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

15. 36 सेमी आंतरिक व्यास वाले एक अर्धगोलकर बर्तन में

द्रव भरा हुआ है | इस द्रव को 3 सेमी . त्रिज्या और 6 सेमी

ऊचाई वाली बेलनाकार बोतलों में खाली किया जाता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_gC2GYHDzS7In
https://dl.doubtnut.com/l/_nxVXgG5dRK7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_XrdAjWoFmSfK


बर्तन को पूरा खली करने के  लिए ऐसी कितनी बोतलों की

आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

16. एक लम्ब वृत्तीय शकु  की ऊचाई 3.6 सेमी और इसके

आधार की त्रिज्या 1.6 सेमी है |इसे पिघलकर एक नये लम्ब

वृत्तीय शकु  में ढ़ाला जाता है | जिसकी त्रिज्या 1 .2 सेमी है |

नये शकु  की ऊचाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XrdAjWoFmSfK
https://dl.doubtnut.com/l/_E8wW2cArozMP


17. एक पीतल के  ठोस बेलन की ऊचाई 8 मीटर और व्यास

4 मीटर है | इसे पिघलाकर एक 3 मीटर व्यास वाले शकु  में

ढ़ाला गया है | शकु  की ऊचाई ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

18. एक शकु नुमा पात्र जिसका आन्तरिक त्रिज्या 5 सेमी और

ऊचाई 24 सेमी है , पानी से ऊपर तक भरा हुआ है यदि पानी

को एक 10 सेमी . आन्तरिक त्रिज्या वाले बेलनाकार पात्र में

खली किया जाता हो. तो बेलनाकार पात्र में पानी की ऊचाई

ज्ञात करो |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_JhpVqCu4306R
https://dl.doubtnut.com/l/_gDPdioAyTc3T


वीडियो उत्तर देखें

19. एक घात्विक घनाभ की विमाए 100 सेमी  सेमी

 सेमी है | इसे पिधलाकर एक घन बनाया जाता है |

घन का सर्म्पूण पृष्ठ ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

× 80

× 64

20. यदि एक लम्ब वृत्तीय बेलन की ऊचाई तक पानी भरा

हुआ है | यदि बेलन की त्रिज्या 14 सेंटीमीटर है इसमें एक 8

सेमी भुजा वाला धातु का घन डु बोया जाये , तो बेलन में पानी

कितनी ऊचाई तक ऊपर चढ़ जायेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_gDPdioAyTc3T
https://dl.doubtnut.com/l/_lm1DMvr1N6ok
https://dl.doubtnut.com/l/_MtUnYQwNtkOv


वीडियो उत्तर देखें

21. एक 20 सेमी . व्यास बाले सेलेण्डर में 9 सेमी ऊचाई

तक पानी भरा हुआ है| यदि इसमें एक 8 सेमी . भुजा वाला

धातु का घन डु बोया जाये , तो सेके ण्डर में पानी कितनी

ऊचाई तक ऊपर चढ़ जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

22. एक  घन डेसीमीटर तांबे से  सेमी, व्यास की

तार बनाई गई हो , तो तार की लम्बाई ज्ञात करो।

2.2 0.50

https://dl.doubtnut.com/l/_MtUnYQwNtkOv
https://dl.doubtnut.com/l/_KcW0MMrdhw0v
https://dl.doubtnut.com/l/_OdZWSkJMlUSn


वीडियो उत्तर देखें

23. एक ठोस लोहे के  आयताकार ब्लॉकर की विमाए क्रमश :

4.4 मी ., 2.6 मी और 1 मी . है | इसे पिघलकर 30 सेमी .

अन्तः त्रिज्या और 5 सेमी . मोटाई वाला एक खोखला

बेलनाकार पाइप बनाया गया है | पाइप की लम्बाई ज्ञात करो

|

वीडियो उत्तर देखें

24. एक 10 मीटर व्यास का कु आँ 14 मीटर गहराई तक

खोदा गया है | कु ए से निकली मिटटी को इसको चारो और

https://dl.doubtnut.com/l/_OdZWSkJMlUSn
https://dl.doubtnut.com/l/_T2OKe6SfGTcV
https://dl.doubtnut.com/l/_PCMoA7YAPG07


समान रूप से बिछाकर एक 5 चौड़ा बढ़ बनाया गया है | बाध

की ऊचाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

25. एक कु आ जिसक व्यास 7 मीटर है 22.5 मीटर गहराई

तक खोदा गया है कु ए से निकली मिटटी से चारो और बाध

की ऊचाई 1.5 मीटर है , तो बाध की चोड़ाई ज्ञात की कीजिए

|

A.  मीटर

B.  मीटर

10.5

1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_PCMoA7YAPG07
https://dl.doubtnut.com/l/_P7nAqs4loxKC


C.  मीटर

D.  मीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10.05

100.5

26. एक 7 मी . व्यास तथा 20 मी गहरा कु आ खोद जाता है |

जिस से निकली हुई मिटटी को फै लाकर 22 मी .  मी .

का प्लेटफार्म बनाया जाता है | इस प्रकार बने प्लेटफार्म की

ऊचाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

× 14

https://dl.doubtnut.com/l/_P7nAqs4loxKC
https://dl.doubtnut.com/l/_TKccL6e1T39P


27. एक आयताकार खेत की लम्बाई 20 मीटर तथा चौदाई

14 मीटर है | इसमें 7 मीटर व्यास का 10 मीटर गहरा एक

कु आँ खोदा गया है | इसमें से निकली गई समान रूप से शोष

बचे मैदान में फै ला दी गयी हो , तो बताइए की मोदन का

धरातल कितना ऊचा उठ जायेगा |

उत्तर देखें

28. एक बेलनाकर पाइप का अतः व्यास 7 सेमी है| इसमें से

192.5 लीटर प्रति मिनट की दर से पानी बह रहा है| पानी के

https://dl.doubtnut.com/l/_TKccL6e1T39P
https://dl.doubtnut.com/l/_PCjyVBa6a9cj
https://dl.doubtnut.com/l/_3NPoiC63Yt0b


बहने की दर किमी . प्रति घण्टा में ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

29. एक 7 सेमी. आन्तरिक व्यास वाले बेलनाकार पाइप से

होकर पानी बह रहा है। यदि पानी के  बहाव की दर 72 सेमी.

/सेके ण्ड हो, तो एक घण्टे में कितने लीटर पानी पम्प से बाहर

निकाला जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3NPoiC63Yt0b
https://dl.doubtnut.com/l/_6eRRdoXJvk1a


30. एक वृत्ताकार हौज (cistern) का व्यास 10 मीटर और

गहराई 2 मीटर है। इसमें एक पाइप से 3 किमी/घण्टा की

गति से पानी बह रहा है। यदि पाइप का अन्तः व्यास 20 सेमी.

हो,तो उसे हौज को भरने में कितना समय लगेगा?

उत्तर देखें

31. एक बेलनाकार टैंक के  आधार की त्रिज्या 40 सेमी. है।

इसमें एक वृत्ताकार पाइप से 7 मीटर प्रति सेके ण्ड की दर से

पानी बह रहा है। यदि पाइप का व्यास 2 सेमी. हो, तो  में

टैंक में पानी के  तल में हुई वृद्धि ज्ञात करो।

दे खें

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ox2bP4AiGJsJ
https://dl.doubtnut.com/l/_0DJCurYejDIi


उत्तर देखें

32. एक आयताकार टैंक की लम्बाई 50 मीटर तथा चौड़ाई

44 मीटर है। इसमें 14 सेमो व्यास वाले पाइप से 5 किमी/

घण्टे की दर से पानी बह रहा है। उस समय की गणना

कीजिए जय टैंक में पानी का स्तर 7 सेमी. तक उठ जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

33. एक 22 मीटर x 20 मीटर विमाओं वाली छत से वर्षा का

पानी 3.5 मीटर ऊँ चे तथा 2 मीटर व्यास के  आधार वाले

https://dl.doubtnut.com/l/_0DJCurYejDIi
https://dl.doubtnut.com/l/_JYi27z5135zr
https://dl.doubtnut.com/l/_fkWWLunOEKd1


बेलनाकार पात्र में भरा जाता है। यदि पात्र पूर्णत: भरा हुआ है,

तो कितने सेमी. वर्षा हुई है ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

34. एक 30 डेसी .मी. चौड़ी तथा 12 डेसी.मी. गहरी नहर में

10 किमी/घण्टे की गति से पानी बह रहा है। यदि सिं चाई के

लिए ৪ सेमी. खड़े पानी की आवश्यकता हो, तो 30 मिनट में

कितना क्षेत्रफल सींचा जा सके गा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fkWWLunOEKd1
https://dl.doubtnut.com/l/_iXcKorFeGrEq


35. एक शंकु नुमा पात्र के  भाधार का व्यास 40 सेमी. और

गहराई 24 सेमी. है। इसमें एक बेलनाकार पाइप से 10 मीटर

प्रति मिनट की गति से पानी भर रहा है। यदि पाइप का व्यास

5 मिलीमीटर हो, तो उस पात्र को भरने में कितना समय

लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

36. एक 1.75 त्रिज्या वाला अर्धगोलाकार टैंक पानी से पुरा

भरा है। इसमें एक पाड़प जो दिया जाता है जिससे 7 लीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_BeYHEzegqYSK
https://dl.doubtnut.com/l/_PSgdMSgiha3E


प्रति सेके ण्ड की गति से पानी निकलता हो, तो बताइये कि

यह कितने समय में टैंक को पूर्णतः खाली कर देगा ।

वीडियो उत्तर देखें

37. एक बेलनाकार फाउण्टेन पेन जिसकी लम्बाई 7 सेमी.

और व्यास 5 मिलीमीटर है। यदि पेन में स्याही की पूरी भरी

हुई नली से औसतन 330 शब्द लिखे जा सकते हों, तो

बताइये कि 1/5 लीटर स्याही से कितने शब्द लिखे जा सकते

हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PSgdMSgiha3E
https://dl.doubtnut.com/l/_NUN5jYX93jp4
https://dl.doubtnut.com/l/_hWbBsoNgaGyi


38. एक बेलनाकार तेल के  टैंक की ऊँ चाई उसकी त्रिज्या की

6 गुनी है। यदि टैंक के  सम्पूर्ण बाहुय पृष्ठ पर 60 पैसे प्रति

डेसीमीटर की दर से पेन्ट कराने का खर्च 237.60 रुपये हो,

तो टैंक का आयतन दशमलव के  दो स्थानों तक ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

39. एक लकड़ी की लेड पेन्सिल बेलनाकार है जिसमें ठोस

बेलन के  रूप में ग्रेफाइट भरा हुआ है। पेन्सिल का व्यास 7

मिलीमीटर तथा ग्रेफाइट का व्यास 1 मिलीमीटर है। पेन्सिल

की लम्बाई 10 सेमी. है। यदि लकड़ी तथा ग्रेफाईट का

https://dl.doubtnut.com/l/_hWbBsoNgaGyi
https://dl.doubtnut.com/l/_OY06WyYmztk1


आपेक्षिक घनत्व क्रमशः 0.7 ग्राम/घन सेमी. तथा 2.1 ग्राम/

घन सेमी, हो, तो पेन्सिल का भार ज्ञात करो।

उत्तर देखें

40. एक 4 मिलीमीटर व्यास का ताँबे का तार 20 सेमी,

व्यास और 24 सेमी, लम्बे बेलर पर सर्वत्र इस प्रकार से

लपेटा गया है., कि बेलन का सम्पूर्ण वक्र पृष्ठ ढक जाये। यदि

तार का आपेक्षिक घनत्त्व 8.88 ग्राम प्रति घन सेमी, हो, तो

तार की लम्बाई तथा भार ज्ञात करा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OY06WyYmztk1
https://dl.doubtnut.com/l/_dqBVRkKVvgwk
https://dl.doubtnut.com/l/_0RVHbyMTm6ux


41. एक 3 मिमी. व्यास का ताँबे का तार 10 सेमी. व्यास व

4.2 मी. लम्बे बेलन पर इसप्रकार लपेटा गया है कि बेलन का

सम्पूर्ण वक्रपुष्ठ ढक जाये। यदि तार का आपेक्षिक घनत्व

৪.88 ग्रा. प्रतिघन सेमी. हो, तो तार की लम्बाई एवं भार ज्ञात

करो। ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

42. धातु के  एक अर्धगोले के  अन्तः तथा बाह्य पृष्ठ की

त्रिज्याएँ  क्रमशः 3 सेमी. तथा 5 सेमी, हैं। यदि इसे पिघलाकर

 सेमी. ऊँ चाई वाले लम्ब वृत्तीय ठोस बेलन में ढाला

जाये, तो बेलन के  आधार का व्यास ज्ञात कीजिए।

10.
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_0RVHbyMTm6ux
https://dl.doubtnut.com/l/_fOOeKCe0dPlE


वीडियो उत्तर देखें

43. घन की एक भुजा 7 सेमी. है। इसके  अन्तर्गत बनने वाले

बड़े से बड़े गोले का आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

44. एक घन और उसके  अन्दर पूर्णतः फिट बैठ सकने वाले

गोले के  आयतन का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fOOeKCe0dPlE
https://dl.doubtnut.com/l/_MjjWWUpD0Bq7
https://dl.doubtnut.com/l/_MR4bW43aDrC4
https://dl.doubtnut.com/l/_7vR1hFrCmk8V


45. r त्रिज्या के  एक ठोस अर्धगोले से निकाले गए दीर्घतम

शंकु  का आयतन ज्ञात करो

वीडियो उत्तर देखें

46. दो ठोस लम्ब वृत्तीय शंकु ओं  की ऊं चाई समान हैं तथा

उनके  आधारों की त्रिज्याएँ   तथा  है। यदि उन्हें

पिंघलाकर समान ऊं चाई का बेलन बनाया जाता हैं, तो

दर्शाइए कि बेलन
के  आधार की त्रिज्या  है।

वीडियो उत्तर देखें

r1 r2

√r2
1 + r2

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_7vR1hFrCmk8V
https://dl.doubtnut.com/l/_6o9UBu3MkhqB
https://dl.doubtnut.com/l/_sfNqxptNtstJ


47. एक ठोस लोहे के  गोले की त्रिज्या 8 सेमी. है। इस गोले

को पिघलाकर  सेमी, बाह्य त्रिज्या तथा 3 सेमी, मोटाई

वाले 8 गोल छल्ले बनाये जाते हैं। प्रत्येक छल्ले का

आन्तरिक व्यास ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6
2

3

48. एक 6 सेमी. त्रिज्या तथा 8 सेमी. ऊँ चाई शंकु नुमा पात्र

को पानी से पूर्णतः भरा जाता है। इस पात्र में एक गोला

डु बोया जाता है। यदि गोला इस प्रकार डू बता है कि यह पात्र

की दीवारों (आधार सहित) को स्पर्श करता रहता है, जैसा

कि चित्र 16 14 में दिखाया गया है। यह ज्ञात करो कि इस

https://dl.doubtnut.com/l/_sfNqxptNtstJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlRsI5TjjbEv


स्थिति में पानी का कितना अंश पात्र से बाहर निकल जाता

है।

उत्तर देखें

49. सेल्वी के  घर की छत पर बेलन के  आकार की एक टंकी

है। इस टंकी में भूमिगत टंकी में भरे पानी को पम्प द्वारा पहुँ चा

कर टंकी को भरा जाता है। यह भूमिगत टंकी एक घनाभ के

आकार की है जिसकी विमाएँ  1.57 मी. x 1.44 मी. x95

सेमी. हैं। छत की टंकी की त्रिज्या 60 सेमी. है और ऊँ चाई 95

सेमी. है। यदि भूमिगत टंकी पानी से भरी हुई थी, तो उससे

छत की टंकी को पूरा भरने के  बाद भूमिगत टंकी में पानी

https://dl.doubtnut.com/l/_ZlRsI5TjjbEv
https://dl.doubtnut.com/l/_5LBJyhAAnI1d


कितनी ऊँ चाई तक रह जायेगा। छत की टंकी की धारिता की

भूमिगत टंकी की धारिता से तुलना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

50. पानी से पूरी भरी हुई एक अर्धगोलाकार टकी को एक

पाइप द्वारा  लीटर प्रति/ सेके ण्ड की दर से खली किया

जाता है | यदि टकी का व्यास 3 मीटर हो , तो इसे आधा

खली करने में कितना समय लगेगा |

वीडियो उत्तर देखें

3.
4

7

https://dl.doubtnut.com/l/_5LBJyhAAnI1d
https://dl.doubtnut.com/l/_qNlzqAekwVb0


51. चित्र 16.15 में, लोहे के  एक खम्भे को दिखया गया है ,

जिसका ऊपरी भाग शकु नुमा है और नीचे का भाग

बेलनाकार है बेलन की त्रिज्या 8 सेमी ., ऊचाई 240 सेमी .,

और शकू  की ऊचाई 36 सेमी है | यदि 1 घन सेमी. लोहे का

भार 7.8 ग्राम हो , तो खम्भे का भार ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

52. एक भवन का भीतरी भाग लम्बवर्तीय बेलनाकार है तथा

ऊपरी हिस्सा शकु नुमा है | यदि बेलन का व्यास 4.2 मीटर ,

उच्चाई 4 मीटर और शुक की उच्चाई की ऊचाई 2.1 मीटर हो

https://dl.doubtnut.com/l/_CDhmFY7l2aBg
https://dl.doubtnut.com/l/_dTcx4yEy8aBK


, तो भवन के  बाहय पृष्ठ का क्षेत्रफल और आयतन ज्ञात करो

|

वीडियो उत्तर देखें

53. एक सर्क स का टेन्ट 3 मीटर उच्चाई तक बेलनाकार है |

उसके  बाद का ऊपरी हिस्सा शकु नुसा है | यदि आधार का

व्यास 105 मीटर और शकु नुमा भाग की तिर्यक उचाई 53

मीटर हो , तो बताओ टेन्ट को बनाने में कितना वर्ग मीटर

कपड़ा (canvas) काम आया ?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dTcx4yEy8aBK
https://dl.doubtnut.com/l/_VdT29SHpJ3Rj
https://dl.doubtnut.com/l/_V4M5jx9mnqbu


54. एक भवन भीतर से बेलनाकार है | भवन का ऊपरी

हिस्सा शकु नुसा है | जिसका शीर्ष कोण समकोण है | यदि

बेलनाकार भाग का व्यास 4.3 मीटर और ऊचाई 3.8 मीटर

हो , तो भवन का पृष्ठीय क्षेत्रफल और आयतन ज्ञात करो |

 ले )

वीडियो उत्तर देखें

(π = 3.14

55. एक बेलन का व्यास 12 सेमी और उच्चाई 15 सेमी है जो

की आइसक्रीय से भार है | आइसक्रीय को 12 सेमी . ऊचे

तथा 6 सेमी . व्यास के  शुकु ओं  में भरना है जिनका ऊपरी

https://dl.doubtnut.com/l/_V4M5jx9mnqbu
https://dl.doubtnut.com/l/_p8TEeWdReWxQ


भाग अर्धगोलाकर है | ऐसे कितने शकु  आइसक्रीय से भारे

सकते है ?

वीडियो उत्तर देखें

56. एक टेन्ट का 3 मीटर उच्चाई तक लम्बवृत्तीय बेलनाकार

है | उसके  बाद का ऊपरी हिस्सी शाकवाकर है | यदि शकु  के

शीर्ष की जमीन से उच्चाई 13.5 मीटर और आधार की त्रिज्या

14 मीटर हो , तो 2 रूपये प्रति वर्ग मीटर की दर से टेन्ट

करवाने का खर्च ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p8TEeWdReWxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_pNHeSbFjGTbg
https://dl.doubtnut.com/l/_08DJhd4hYOmw


57. एक घन की कोर 9 सेमी है . है | इस घन से कटे जा

सकने वाले बड़े से बड़े लम्बवर्तीय शकु  का आयतन ज्ञात

करो |

वीडियो उत्तर देखें

58. एक ठोस लकड़ी का खिलौना लम्बवृत्तिया शकु  के

आकार का है जिसके  वृत्तिया सिरे एक गोलार्ध्द चिपका हुआ

है |यदि गोलार्ध्द की त्रिज्या 4 . 2 सेमी तथा खिलोने की

समूर्ण लम्बाई 10 .2 सेमी . हो , तो लकड़ी के  खिलोने का

आयतन ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_08DJhd4hYOmw
https://dl.doubtnut.com/l/_CnHNa6yudeBz


59. एक ठोस लम्बवृत्तीय शकु  के  वृत्तीय सीरे पर एक

गोलार्ध्द चिपका हुआ है गोलार्ध्द की त्रिज्या 3 . 5 सेमी और

शकु  की उच्चाई 4 सेमी है | इस ठोस को एक बेलनाकार टब

, जोकि पानी से पूरा भरा है , में डाला जाता है यदि बेलन की

त्रिज्या 5 सेमी और उच्चाई 10 .5 सेमी . हो तो टब में शोष बचे

पानी का आयतन ज्ञात करो |  धन सेमी |

वीडियो उत्तर देखें

(π = 22/7

https://dl.doubtnut.com/l/_CnHNa6yudeBz
https://dl.doubtnut.com/l/_YBpttpUlsBu1


60. एक बेलनाकार पात्र जिसकी त्रिज्या 6 सेमी और ऊचाई

15 सेमी है , आइसक्रीम से पूरा भरा है | इस सम्पूर्ण

आइसक्रीम को समान आकार है यदि शक्वाक्र भाग की

उच्चाई इसके  आधार की त्रिज्या की चार गुनी हो , तो शकु

की त्रिज्या ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

61. एक ठोस बेलन के  वृत्तीय सिरों पर समान आधार के

गोलार्ध्द चिपके  हुए है |ठोस की सम्पूर्ण लम्बाई 19 सेमी .

https://dl.doubtnut.com/l/_1dLiuw0kLElF
https://dl.doubtnut.com/l/_7G4vvqjkOvgH


और व्यास 7 सेमी . हो तो इसका आयतन और सम्पूर्ण पृष्ठ

ज्ञात करो | [ दिया है ,  ]

वीडियो उत्तर देखें

π = 22/7

62. एक धातु के  बेलन के  वृत्तीय सिरों पर समान गोलार्द्ध

चिपके  हुए है | ठोस की सम्पूर्ण लम्बाई 108 सेमी . तथा

गोलार्द्ध का व्यास 36 सेमी है | इस पर 7 पैसे प्रति वर्ग सेमी ,

की दर से पॉलिश करवाले का व्यय ज्ञात करे करो | दिया है :

]

वीडियो उत्तर देखें

π =
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_7G4vvqjkOvgH
https://dl.doubtnut.com/l/_o7hogEa8G9s9
https://dl.doubtnut.com/l/_85qpFPZN99Se


63. एक खिलोने का आकर लम्बवृत्तीय बेलनाकर है ऊं चाई

13 सेंटीमीटर और त्रिज्या 5 सेंटीमीटर है इसके  एक वृत्तीय

सिरे पर एक गोलार्द्ध तथा दूसरे वृत्तीय सिरे पर एक शुक

चिपर हुआ है | बेलनाकार भाग की त्रिज्या बेलन की त्रिज्या

के  बराबर है यदि शक्वाकार भाग की उच्चाई 12 सेमी . हो तो

खिलोने के  पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

64. एक पात्र का निचला सिरा अर्धगोलाकर तथा ऊपरी

सिरा बेलानकार है | यदि गोले की त्रिज्या 7 सेमी . और पात्र

https://dl.doubtnut.com/l/_85qpFPZN99Se
https://dl.doubtnut.com/l/_ORlURDgBSGov


की कु ल ऊचाई 13 सेमी है , तो पात्र की क्षमता ( capacity)

ज्ञात करो |  ) लीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(π = 22/7

65. एक ठोस खिलौना लम्ब वृत्तीय बेलनाकार है की जिसका

एक सिरा अर्धगोलाकार और दूसरा सिरा शक्वाकार है | यदि

उनका उभयनिष्ठ व्यास 4 .2 और बेलनाकार और षकवकर

भाग की उच्चाई क्रमश : 12 सेमि . और 7 सेमी , तो खिलौना

का आयतन ज्ञात करे |  लीजिए |

उत्तर देखें

(π = 22/7)

https://dl.doubtnut.com/l/_ORlURDgBSGov
https://dl.doubtnut.com/l/_uQdYUFFmFmt4
https://dl.doubtnut.com/l/_8Z80WMLA09Lb


66. एक गोदाम चित्र 16.30 में दिखाये अनुसार है | भवन की

सभी माप चित्र में दिखाये है अनुसार है | भवन का आयतन

और सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ( फर्द को छोड़कर ) ज्ञात कीजिए

|

उत्तर देखें

67. एक ठोस खिलौना एक अर्द्धगोले के  आकर का है जिस

पर एक लम्बा वृत्तीय शकु  आरोपित है | इस शकु  की ऊचाई

2 सेमी . तथा आधार का व्यास 4 सेमी है | इस खिलौने का

आयतन निर्धरित कीजिए | यदि एक लम्ब वृत्तीय बेलन इस

https://dl.doubtnut.com/l/_8Z80WMLA09Lb
https://dl.doubtnut.com/l/_R4AjSxrskZoK


खिलौने के  परिगत तो , तो बेलन और खिलोने के  आयतनों

का अन्तर ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

68. एक समकोण त्रिभुज जिसकी भुजाए 15 सेमी और 20

सेमी है , को उसके  कर्ण परित: धुमाया जाता है | इस प्रकार

बने हुए द्विशकु  का आयतन और पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए

| लीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

(π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_R4AjSxrskZoK
https://dl.doubtnut.com/l/_NbkJ732TV8FO


69. एक कागज के  शंकु  का शीर्षकोण  तथा उंचाई  है।

इसमें  तथा  उंचाई के  दो शंकु  निहित है जिनके

शीर्षकोण क्रमश :  तथा  है शंकु ओं  के  बीच में घीरे  हुए

आयतनों का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2α 3h

2h h

4α 6α

70. एक 10 सेमी उचाई तथा 6 सेमी . आधार की त्रिज्या

वाले ठोस बेलन से समान उचाई तथा समान आधार वाला

लम्ब वृत्तीय शकु  हटा लिया जाता है | इस प्रकार शोष ठोस

क आयतन तथा सम्पूर्ण पृष्ठ भी ज्ञात कीजिए |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_3ue3djGfWM6c
https://dl.doubtnut.com/l/_VsPTHDgqdsGN


वीडियो उत्तर देखें

71. एक गोल्फ गेंद का व्यास 4.1 सेमी है। इसके  पृष्ठ पर 2

मिमी त्रिज्या के  150 गढ् डे है गढ् डे को अर्धगोलाकार मानते

हुए सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

72. लकड़ी का एक खिलौना राके ट एक शंकु  के  आकार का

है जो एक बेलन पर आशिरोपित है, जैसाकि चित्र 16.36 में

दर्शाया गया है। सम्पूर्ण रॉके ट की ऊँ चाई 26 सेमी, है,जब

शंक्वाकार भाग की ऊँ चाई 6 समा. है। शक्वाकार भाग के

https://dl.doubtnut.com/l/_VsPTHDgqdsGN
https://dl.doubtnut.com/l/_beoAFaf2g0to
https://dl.doubtnut.com/l/_K9gmBAUpDv1o


आधार का ्यास 5 सेमी, और बेलनाकार भाग के  आधार

का व्यास 3 समी, है। यदि शंक्वाकार भाग पर नारंगी रंग

किया जाना है|और बेलनाकार भाग पर पीला रंग किया जाना

है, तो प्रत्येक रंग द्वारा रॉके ट को रंगे जाने वाले भाग का

कषेत्रफल ज्ञात कीजिए। (  लीजिए

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.14

73. लकड़ी के  एक ठोस बेलन के  प्रत्यके  सिरों पर एक

अर्धगोला खोदकर निकलते हुए एक वस्तु बनाई गए है की

चित्र 16 .37 में दर्शाया गया है | यदि बेलन की ऊचाई 10

https://dl.doubtnut.com/l/_K9gmBAUpDv1o
https://dl.doubtnut.com/l/_pUtco4qR7FsL


सेमी तथा इसके  आधार की त्रिज्या 3 .5 सेमी . हो तो वस्तु

का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

74. मयक के  अपने बगीचे के  लिए एक पक्षी स्नानघऱ ( bird

bath) बयाता जिसका आकर एक खोखले बर्तन जैस है |

जिसके  एक सिरों पर एक अर्धगोलकार बर्तन बना हुआ है (

चित्र 16 .38 ) बेलन की ऊचाई 1 . 45 मीटर है| और इसकी

त्रिज्या 30 सेमी है . | इस पक्षी - स्नानघऱ का सम्पूर्ण पृष्ठीय

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

(π = 22/7)

https://dl.doubtnut.com/l/_pUtco4qR7FsL
https://dl.doubtnut.com/l/_TNg5BFixaPzn


75. एक तम्बू लम्ब वृत्तीय बेलनाकार है जिसका ऊपरी

हिस्सा शक्वाकार है | यदि बेलन की ऊचाई एक व्यास क्रमश

: 2 . 1 मी तथा 4 मी तथा ऊपरी सिरों की तिर्यक ऊचाई 2 .

8 मी . हो तो रु 500 प्रीत मी के  हिसाब से तम्बू में लगे

के नवास का क्षेत्रफल एक टेन्ट में प्रयुक्त के नवास का मूल्य

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

76. एक 24 सेमी. ऊँ चाई तथा 1.4 सेमी, व्यास वाले ठोस

बेलन में से समान ऊँ चाई और समान व्यास वाला एक शंकु

https://dl.doubtnut.com/l/_TNg5BFixaPzn
https://dl.doubtnut.com/l/_2ho8qMW0E2BL
https://dl.doubtnut.com/l/_QwC3Ql7O3Oq6


के  कार का खोल (cavity) काट लिया जाता है। शेष बचे हुए

ठोस का पृष्टीय क्षेत्रफल निकटतम वर्ग सेमी, तक ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

77. एक ठोस के  अर्द्धगोले पर स्थित एक शकु  के  आकार का

है | जिसकी त्रिज्याए 1 सेमी है तथा शकु  की ऊचाई उसकी

त्रिज्या के  बारबर है | इस ठोस के  आयतन  के  पदों में ज्ञात

करे |

वीडियो उत्तर देखें

π

https://dl.doubtnut.com/l/_QwC3Ql7O3Oq6
https://dl.doubtnut.com/l/_lKVlvEvtI3Uk


78. इजीनियरिग के  एक छात्र राशेल से उसकी कार्यशाला में ,

अल्युमिनिया की चादर ( sheet) का प्रयोग करते हुए एक

मॉडल बनाने को कहा गया जो ऐसे बेलन के  आकार का हो

जिसके  दोनों सिरों पर दो शकु  जुड़े हुए हो | इस मॉडल का

व्यास 3 सेमी तथा इसकी लम्बाई 12 सेमी है | यदि प्रत्येक

शकु  की ऊचाई 2 सेमी हो . तो रशेल द्वारा बनाए गया मॉडल

में मौजूद हवा का आयतन ज्ञात करे |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pK69xoFYLeLX


79. पूरी तरह खाने योग्य एक गुलाब जनमून में उसके

आयतन के  लगभग 30 % चीनी की चाशनी होगा है | ज्ञात

करे की ऐसे 45 गुलाब जामुनों में लगभग दोनो सिरों

अर्द्धलाकार है तथा इसकी कु ल लम्बाई 5 सेमी तथा व्यास 2

. 8 सेमी है | 

उत्तर देखें

80. एक कमलदान घनाभ के  आकार की एक लकड़ी से बना

है | , जिसमे रखने के  लिए चार शक्वाकार गड् ढ़े का व्यास 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9Qn8Paqeoq3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_6U28K9JvcKZe


सेमी तथा गहराई 1 . 4 सेमी है | पुरे  कलमदान में लड़की का

आयतन ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

81. एक बर्तन एक उल्टे शंकु  के  आकार का है, जिसकी

ऊँ चाई 8 सेमी. तथा ऊपरी :सिरे की त्रिज्या 5 सेमी. है। यह

ऊपर तक ( लबालब) पानी से भरा हुआ है। जब इस ब्तन में

प्रत्येट
 खुन 0.5 सेमी. त्रिज्या वाली कु छ सीसे की गोलियाँ

डाली जाती हैं, तो इसमें भरे हुए पानी माग बाहर निकल

जाता है। बर्तन में डाली गई गोलियों की संख्या ज्ञात कर |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6U28K9JvcKZe
https://dl.doubtnut.com/l/_tL42wd5HHRsx


82. एक ठोस में 120 सेमी . ऊचाई तथा 60 सेमी . त्रिज्या

वाला एक शकु  सम्मिलित है , जो एक अर्द्धगोले पर स्थित है |

इस ठोस को पानी से भरे हुए एक लब वृत्तीय बेलन में इस

प्रकार सीधा रखा गया है कि यह बेलन के  तले को स्पर्श करे

| यदि बेलन कि त्रिज्या 60 सेमी तथा ऊचाई 180 सेमी है .

तो बेलन में शोष बचे पानी का आयतन ज्ञात करे , यह मानते

हुए कि अर्द्धगोले तथा शकु  के  आकार के  आधार उभयनिष्ट है

|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tL42wd5HHRsx
https://dl.doubtnut.com/l/_CqSGJswCEqQh


83. एक ठोस लोहे के  स्तंभ जो एक 220 सेमी, ऊँ चाई तथा

24 सेमी. आधार वयस | एक बेलन, जिस पर 60 सेमी.

ऊँ चाई और 8 सेमी. त्रिज्या वाला एक अन्य बेलन आरोपित

है, से बने है। इस स्तंभ का द्रव्यमान ज्ञात करें जवकि दिया है

1 सेमी. लोहे का द्रव्यमान लगभग 8 ग्राम होला है,

 का प्रयोग करें)

A. 892.2624 किग्रा

B. 92.2624 किग्रा

C. 852.2624 किग्रा

D. 92.24 किग्रा

(π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_803wgPExsBMu


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

84. एक गोलाकार काँच के  बर्तन की गर्दन बेलनाकार है,

जिसकी लम्बाई 8 सेमी, तथा व्यास 2 सेमी. है, जबकि

गोलाकार भाग का व्यास 8.4 सेमी. है। इसमें भरे जा सकने

वाले पानी की मात्रा माप कर, एक बच्चे ने यह ज्ञात किया कि

इस बर्तन का आयतन 345 सेमी, है। जाँच करें कि उस बच्चे

का उत्तर सत्य है? यह मानते हुए कि उपरोक्त माप आन्तरिक

मापन है तथा  है।

वीडियो उत्तर देखें

π = 3.16

https://dl.doubtnut.com/l/_803wgPExsBMu
https://dl.doubtnut.com/l/_EbJv1yeOV9Jy


85. रशीद को उसके  जन्मदिन के  उपहार स्वरूप एक लट्टू

मिला, जिस पर आश्चर्यजनक रूप से कोई रंग नहीं है। वह

इस पर अपने मोमिया (crayons) रंग से रंगना चाहता है।

नटट एक शंकु  के  आकार का है जिसके  ऊपर एक अर्द्धगोला

आरोपित है। लट्टु की पूरी 5 सेमी. तथा व्यास 3.5 सेमी. है।

उसके  द्वारा रंगा जाने वाला क्षेत्रफल ज्ञात करें (

का प्रयोग करें)

वीडियो उत्तर देखें

π = 22/7

https://dl.doubtnut.com/l/_EbJv1yeOV9Jy
https://dl.doubtnut.com/l/_4xakoiu5EeDw


86. चित्र 16.50 में दिखाए गया एक सजावटी ब्लॉक दो ठोसों

से मिलकर बना है -एक घन तथा एक अर्द्धगोला। ब्लॉक का

आधार एक घन है जिसकी भुजा 5 सेमी. है तथा इसके  ऊपर

एक अद्द्धगोला लगा है जिसका व्यास 4.2 सेमी. है। ब्लॉक

का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करें। का प्रयोग

करें)

वीडियो उत्तर देखें

(π = 22/7

87. एक सेमी भुजा वाले घनाकार ब्लॉकर के  ऊपर एक

अर्द्धगोला आरोपित है| अर्द्धगोले का अधिकतम व्यास ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_HzSjVxMsx7He
https://dl.doubtnut.com/l/_KPt3UT5SDxZa


करे | इस प्रकार बने ठोस का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करे | 

उत्तर देखें

88. लकड़ी के  एक घनाकार ब्लॉकर के  एक फलक को अंदर

की और से काट कर एक अर्ध्दगोलिय गड् ढ़े इस प्रकार

बनाया गया है की अर्द्धगोले का व्यास l , घन के  एक किनारे

के  बराबर है | ठोस के  शोष भाग का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करे

|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KPt3UT5SDxZa
https://dl.doubtnut.com/l/_YNJimzwyUHFg
https://dl.doubtnut.com/l/_azn84i6BPLSq


89. दवा का एक के प्सूल (capsule) एक बेलन के  आकर

का है जिसके  दोनों सिरों पर चित्र 16.53 के  अनुसार , एक -

एक अर्द्धगोला लगा है | पूरे  के प्सूल की लम्बाई 14 मिमी .

और इसका व्यास 15 मिमी है | इसका पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

90. शता किसी शोड (shed) में एक उद्योगा चलती है जो

एक घनाभ के  आकार का है तथा जिसके  ऊपर के

अर्द्धबेलनाकार भाग आरोपित है यदि शोड के  आधार की

विमाए 7 मी  मी तथा घनाभाकार भाग की उचाई 8 मी× 15

https://dl.doubtnut.com/l/_azn84i6BPLSq
https://dl.doubtnut.com/l/_7IL0iycSW9gh


है , तो शोड में समावेशित हवा का आयतन ज्ञात करे ? यदि

इस उधोग की मशीनरी 300  की जगह घेरती हो तथा

20 ऋमिक जिनमे से प्रत्येक  का औसत स्थान

घरता हो तो शोड में कितनी हवा होगी जबकि उद्योग चल रहा

हो ? (  का प्रयोग करे )

वीडियो उत्तर देखें

मी3

0.08मी3

π = 22/7

91. एक जूस विक्रे ता अपने ग्राहको को गोलासो में जूस देता

है | बेलनाकार गिलास का आंतरिक व्यास 5 सेमी . था ,

किन्तु गिलास के  निचले तले (आधार ) में एक उभरा हुआ

अर्द्धगोला था , जिसके  गिलास की धारिता कम हो जाती थी |

https://dl.doubtnut.com/l/_7IL0iycSW9gh
https://dl.doubtnut.com/l/_RAtAPRCv8CsY


यदि एक गिलास की उचाई 10 सेमी . थी , तो गिलास की

आभासी धारित तथा वास्त्विक तथा वास्तविक धारिता ज्ञात

करे |

वीडियो उत्तर देखें

92. एक 12 सेमी , व्यास तथा 15 सेमी उचाई वाले लम्ब

वृर्त्तीय बेलन के  आकार का बर्तन आइसक्रीम से पूरा भार है |

इस आइसक्रीम को 12 सेमी , उचाई तथा 6 सेमी व्यास वाले

शकु औ , में भरा जाना है , जिनका ऊपरी सिरा अर्द्धगोलिय

होगा |उन शकु औ की सख्या ज्ञात करे जो इस आइसक्रीम से

भरे जा सकते है |

https://dl.doubtnut.com/l/_RAtAPRCv8CsY
https://dl.doubtnut.com/l/_sMzlrhgQG8qc


वीडियो उत्तर देखें

93. एक जलकुं ड , जिसका आंतरिक मापन 150 सेमी

 सेमी  सेमी है , में  पानी है |

पनकी में छिद्र वाली कु छ ईट तब तक डाली जाती है , जब

तक यह कुं ड पूरी तरह ऊपर तक भर न जाए | प्रत्यके  ईट

अपने आयतन का 1/17 भाग पानी सोख लेती है यदि प्रत्येक

ईट की माप  हो तो कुं ड

कितनी ईटे डाली जा सकती है | ताकि उसमे से पानी बहार न

बहे ?

वीडियो उत्तर देखें

× 120 × 10 129600सेमी 3

22.5सेमी × 7.5सेमी × 6.5सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_sMzlrhgQG8qc
https://dl.doubtnut.com/l/_mcnAXOhtJBUs
https://dl.doubtnut.com/l/_cBqWVEtTufkm


94. यदि 45 सेमी . उचाई वाली एक शक्वाकार बाल्टी के

वृत्ताकार सिरों की त्रियाए क्रमश : 28 सेमी . तथा 7 सेमी . हो

, तो बाल्टी की धारित ज्ञात करो | (

वीडियो उत्तर देखें

π = 22/7)

95. एक 6 सेमी उचाई वाले शकु  के  छिन्नक के  आधारों के

त्रिज्या 14 सेमी और 6 सेमी है | इसका वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल

ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cBqWVEtTufkm
https://dl.doubtnut.com/l/_TQoIUhliGVAr
https://dl.doubtnut.com/l/_LHDDeaZjeEzn


96. एक शकु  के  छिन्नक के  आधारों का परिमाप 48 सेमी

और 36 सेमी है | यदि छिन्नक की उचाई 11 सेमी है , आयतन

ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

97. एक शकु  की छिन्नक की तिर्यक उचाई 4 सेमी है , और

वृत्तीय आधारों का परिमाप क्रमश : 18 सेमी तथा 6 सेमी है

तो छिन्नक का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LHDDeaZjeEzn
https://dl.doubtnut.com/l/_tEPRtP3B8rJ2
https://dl.doubtnut.com/l/_f3NOndHwyWni


98. एक बाल्टी एक शकु  की छिन्नक जैसी है जिसकी क्षमता

28.490 लीटर है | यदि बाल्टी के  ऊपरी आधार और पैदें की

त्रिज्याए क्रमश : 28 सेमी है और 21 सेमी हो तो बाल्टी की

उचाई ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

99. एक फ्रिक्शन क्लच , जो एक छिन्नक जैसा है , के

आधारों के  व्यास क्रमश : 32 सेमी और 20 सेमी है और

इसकी उचाई 8 सेमी . है | इसका पृष्ठीय क्षेत्रफल और

आयतन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f3NOndHwyWni
https://dl.doubtnut.com/l/_gv9T2Fs2rNzs


100. एक खोखले शकु  को उसके  आधार के  समात्र एक तल

से काटा जाता है और उसका ऊपरी भाग हटा दया जाता है |

यदि शोष भाग का वक्र शोष के  वक्रशष्ट का  हो तो तल के

द्वारा कटे गये दोनों भागो की उचाईयो का अनुपात ज्ञाते

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

8

9

101. एक लम्ब वृत्तीय शकु  की उचाई को आधार के

समानान्तर दो संतलो द्वारा तीन भागो में बाटा ज्ञात है दर्शाईय

https://dl.doubtnut.com/l/_gv9T2Fs2rNzs
https://dl.doubtnut.com/l/_JEK48WT94wkq
https://dl.doubtnut.com/l/_UNctw2RojVhq


की ऊपरी सेरी से आरम्भ करके  तीनो भागो के  आयतो का

अनुपात 1: 7:19 है |

वीडियो उत्तर देखें

102. एक लम्ब वृत्तीय शकु  के  आधार की त्रिज्या r है | यह

आधार से h उचाई पर आधार के  समान्तर एक तल द्वारा

काटा जाता है | छिन्नक के  आधार के  के न्द्रक से ऊपरी सतह

की परिधि पर स्थित किसी बिन्दु की दुरी  हो ,

तो दर्शाइय की छिन्नक का आयतन  है |

उत्तर देखें

√h
2 +

r2

9

πr
2
h

13

27

https://dl.doubtnut.com/l/_UNctw2RojVhq
https://dl.doubtnut.com/l/_15I5NuFbBrXk
https://dl.doubtnut.com/l/_HKrLvQrq4bZN


103. एक लम्ब वृत्तीय शकु  इसके  आधार के  समान्तर तल के

द्वारा दो बराबर आयतो में काटा जाता है शकु  के  अक्ष को

समतल किस अनुपात में विभजिक करेगा |

उत्तर देखें

104. एक शकु  की उचाई 30 सेमी है . उसके  शिखर की और

से एक छोटा शकु  उसके  आधार के  समान्तर एक तल से

काटा गया है | यदि छोटे शकु  का आयतन दिए हुए शकु  के

आयतन का  हो., तो आधार से कितनी उचाई पर उसके

पर उसे काटा गया है |

वीडियो उत्तर देखें

1

27

https://dl.doubtnut.com/l/_HKrLvQrq4bZN
https://dl.doubtnut.com/l/_cItSFqRkgQcU


105. धातु की चादर से बना और ऊपर से खुला एक बर्तन

शकु  के  एक छिन्नक के  आकार का है , जिसके  उचाई 16 सेमी

है , तथा निचले और ऊपरी सिरों की त्रिज्याए क्रमश : 8 सेमी

. और 20 सेमी है | 15 रु प्रति लीटर की दर से , इस बर्तन

को बनाने के  लिए प्रयुक्त धातु की चादर का मूल्य 5 रु . प्रति

100 वर्ग सेमी . की दर से ज्ञात कीजिए | 

 लीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

(π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_cItSFqRkgQcU
https://dl.doubtnut.com/l/_HgoUDzAyDtL4


106. एक तम्बू को एक शकु  रखकर शक्वाकार छिन्नक के

रूप में बनाया जाता है | छिन्नक की ऊपरी और निचले सिरों

के  व्यास क्रमश : 20 मीटर और 6 मीटर तथा ऊचाई 24

मीटर है | यदि तम्बू की ऊचाई 28 मीटर हो तो के नवास का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

107. एक 10 सेमी , लम्बे बेलनाकार भाग वाली टीन के

चददर की एक तेल की कु प्पी शकु  के  छिन्नक से जुडी हुई है |

यदि कु ल ऊचाई 22 सेमी . तथा बेलनाकार भाग का व्यास 8

https://dl.doubtnut.com/l/_9x9yN4p5M7OR
https://dl.doubtnut.com/l/_vJS2V4roHnh8


सेमी . तथा कु प्पी के  ऊपरी सिरों का व्यास 18 सेमी . हो , तो

कु प्पी को बनाने के  लिए आवश्यक टीन का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

108. एक ठोस धातु का लम्ब वृत्तीय शकु  जिसकी ऊचाई 20

सेमी तथा शीर्ष कोण  है , आधार के  समान्तर समतल

द्वारा इसकी ऊचाई मध्य बिन्दु से दो बराबर भागो में काटा

जाता है | यदि इस तरह से प्राप्त छिन्नक  मिमी व्यास के

तार में पृवत्तिर्त किया जाता हो , तो तार की लम्बाई ज्ञात

कीजिए |

60∘

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_vJS2V4roHnh8
https://dl.doubtnut.com/l/_PIJBuFSpe2TA


उत्तर देखें

109. एक ताँबे की चादर से बनी हुई बाल्टी 8 सेमी , ऊचे

एक लम्ब वृत्तीय शकु  के  छिन्नक के  रूप में है जिसके  निचले

और ऊपरी सिरों की त्रिज्या क्रमश : 3 सेमी और 9 सेमी है |

ज्ञात कीजिए | 

(i) उस शकु  की ऊचाई जिसका हिस्सा यह बाल्टी है| 

(ii) बाल्टी में जितना पानी भरा जाता सकता है आयतन | 

(iii) बाल्टी बनाने के  लिए आवश्यक ताँबे की चादर का

क्षेत्रफल |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PIJBuFSpe2TA
https://dl.doubtnut.com/l/_Sd3VRy5mdAuT
https://dl.doubtnut.com/l/_LwzUGPbycZbk


110. धातु से बनी एक खुली बाल्टी शकु  के  एक छिन्नक के

आकार की है , जो उसी धातु के  बने एक खोखले बेलनाकार

आधार पर आरोपित है | (चित्र 16.70 )| यदि बाल्टी के  दोनों

सिरों के  व्यास 45 सेमी तथा 25 सेमी ., बाल्टी की कु ल

ऊचाई 30 सेमी . तथा बेलनाकार आधार की ऊचाई 6 सेमी

है , तो बाल्टी के  लिए पर्युक धातु की चादर का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए तथा बाल्टी में भरे जा सकने वाले पानी का आयतन

भी ज्ञात कीजिए | ( )

उत्तर देखें

π = 22/7

https://dl.doubtnut.com/l/_LwzUGPbycZbk


111. बेडमिन्टन खेलने के  लिए प्रयोग की गई एक शटल कॉक

अर्द्धगोले पर अध्यरोपि किय गए शकु  के  छिन्नक के  आकार

की है , जैसा की चित्र 16.61 में दिखाया गया है | छिन्नक के

ऊपरी निचले सिरों के  व्यास क्रमश : 5 सेमी . और 2 सेमी है

तथा शटल काक की कु ल ऊचाई 7 सेमी है , तो इसका

बाहरी पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

112. हनुमप्पा एक उसकी पत्नी ग्गाम्मा गन्ने के  रस से गुड़

(jaggery) बना रहे है | उन्होंने गन्ने के  रस को गर्म करके  रब

https://dl.doubtnut.com/l/_8jzapUqX5lTY
https://dl.doubtnut.com/l/_F6AMvvRpAQNX


(शीश ) बना ली है , जिसे शकु  के  छिन्नक के  आकर के  साचो

में डाला जाता है , जिसमे से प्रत्यके  के  दोनों वृत्तियाँ फलको

के  व्यास क्रमश : 30 सेमी है 35 सेमी . है तथा सच्चे की

उद्धर्वधर ऊचाई 14 सेमी है | (देखिये चित्र 16 . 79 ) | यदि 1

घन सेमी . राब का द्र्वयमान लगभा 1 .2 ग्राम है, तो प्रत्येक

साचे में भरी जा सकने वाली राब का व्र्वयमान ज्ञात करे | (

लीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

π = 22/7

113. एक तुर्की टोपी शकु  के  आकार की है चित्र (16.73) |

यदि इसके  खुले सिरों की त्रिज्या 10 सेमी है , ऊपरी सिरों की

https://dl.doubtnut.com/l/_F6AMvvRpAQNX
https://dl.doubtnut.com/l/_L3aZNrKLPzRB


त्रिज्या 4 सेमी है और टोपी की तिर्यक ऊचाई 15 सेमी है , तो

इसके  बनाने प्रयुक्त पदार्थ का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

114. टको में लगाया जाले वाला फे ज (a head gear cap)

एक शकु  के  छिन्नक के  आकर का होता है | यदि इसके  खुले

हुए आधार की त्रिज्या 10 सेमी ., ऊपरी आधार की त्रिज्या 4

सेमी . तथा तिर्यक ऊचाई 15 सेमी . हो , तो इसे बनाने के

लिए आवश्यक पदार्थ का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_L3aZNrKLPzRB
https://dl.doubtnut.com/l/_p2mCR0cm1M7n


प्रश्नावली 16 1

1. एक 8 सेमी. त्रिज्या के  सीसे के  ठोस गोले से 1 सेमी. त्रिज्या

की कितनी गोलियाँ बनायी जा सकती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

2. 11 डेसीमीटर  1 मीटर  डेसीमीटर माप के  धातु

के  आयताकार ब्लॉक से 5 सेमी. व्यास के  कितने गोल छरें

बनाये जा सकते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

× × 5

https://dl.doubtnut.com/l/_saYACZlhgn1D
https://dl.doubtnut.com/l/_RVfHeEIdGINm


3. एक 3 सेमी. त्रिज्या वाली गेंद को पिघलाकर 3 छोटी गेंदे

बनायी गई हैं। यदि उनमें से दो गेंदो की त्रिज्या क्रमश: 1.5

सेमी. और 2 सेमी. हों, तो तीसरी गेंद की त्रिज्या ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक 2.2 घन डेसीमीटर कांसे से 0.25 सेमी. व्यास का

बेलनाकार तार बनाया जाता है। तार की लम्बाई ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wHaDuKkaM41G
https://dl.doubtnut.com/l/_nl1WLl1RxTVL


5. एक 16 सेमी. लम्बे, 20 सेमी. बाह्य व्यास तथा 2.5 मिमी

मोटाई वाले खोखले बेलन को पिघलाकर 2 सेमी. व्यास वाले

बेलन में ढाला जाता है। बेलन की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक बेलनाकार बर्तन जिसकी ऊं चाई के  बराबर व्यास

होता है, पानी से भरा होता है जिसे दो समान बेलनाकार

बर्तन में व्यास 42 सेमी और ऊं चाई 21 सेमी के  साथ डाला

जाता है जो पूरी तरह से भरे होते हैं। बेलनाकार बर्तन का

व्यास ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_nl1WLl1RxTVL
https://dl.doubtnut.com/l/_jUcJBI0JUscB
https://dl.doubtnut.com/l/_u9q1D13kTCvt


वीडियो उत्तर देखें

7. 14 सेमी. व्यास तथा 0.5 सेमी. ऊँ ची, 50 वृत्ताकार प्लेटे

एक दूसरे पर इस प्रकार रखी हुई हैं कि एक लम्ब वृत्तीय

बेलन बनाती है। इसका सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक 10.5 सेमी. त्रिज्या तथा 1.6 सेमी. मोटाई वाली, 25

वृत्ताकार प्लेटे एक दूसरे पर इस प्रकार रखी हुई हैं कि एक

https://dl.doubtnut.com/l/_u9q1D13kTCvt
https://dl.doubtnut.com/l/_6sT3DNSMRHOE
https://dl.doubtnut.com/l/_UhikhI21o7Qw


लम्ब वृतीय बेलन बनाती हैं। इस प्रकार बने हुए बेलन का

वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल तथा आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक 40 मीटर व्यास वाले वृत्ताकार तालाब के  चारों ओर

2 मीटर चौड़ा रास्ता है। 20 सेमी. मोटे पत्थर का रास्ता बनाने

के  लिए कितने घन मीटर पत्थरों की आवश्यकता होगी।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UhikhI21o7Qw
https://dl.doubtnut.com/l/_g2hUo7KYrla3


10. एक 3.5 मीटर व्यास वाला कु आँ 16 मीटर गहरा खोदा

जाता है। इसमें से निकली हुई मिट्टी समान रूप से फै लाकर

27.5 मी. x 7 मी. आधार का एक प्लेटफार्म बनाया जाता हो,

तो प्लेटफार्म की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक 2 मीटर व्यास का कु आँ 14 मी. गहराई तक खोदा

गया है। कु एँ  से निकली मिट्टी को इसके  चारों ओर समान रूप

से बिछाकर एक 40 सेमी. ऊँ चाई का चबूतरा बनाया जाता

है। चबूतरे की चौड़ाई ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_9qZIxeryPmBg
https://dl.doubtnut.com/l/_kjtRiVSumVvY


वीडियो उत्तर देखें

12. एक घन की कोर 9 सेमी. है। इस घन से काटे जा सकने

वाले बड़े-से-बड़े लम्बवृत्तीय शंकु  का आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक 32 मी. ऊँ ची तथा 18 सेमी. आधार की त्रिज्या वाली

बेलनाकार बाल्टी रेत से भरी हुई है। इस बाल्टी को फर्श पर

खाली करके  रेत का शंक्वाकार ढेर बनाया जाता है। यदि

शंक्वाकार ढेर की ऊँ चाई 24 सेमी. हो, तो शंक्वाकार ढेर की

त्रिज्या तथा तिर्यक ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_kjtRiVSumVvY
https://dl.doubtnut.com/l/_rZzbaUb1gMNL
https://dl.doubtnut.com/l/_Fma6qp10lhjo


वीडियो उत्तर देखें

14. वर्षा का पानी 6 मी. लम्बे तथा 4 मी. चौड़े समतल

आयताकार पृष्ठ पर गिरता है। इसे 20 सेमी. आन्तरिक त्रिज्या

वाले बेलनाकार पात्र में डाला जाता है। यदि 1 सेमी. वर्षा हुई

हो, तो बेलनाकार पात्र में पानी की ऊँ चाई क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

15. एक शंक्वाकार पलास्क पानी से भरा है। फ्लास्क के

आधार की त्रिज्या तथा ऊँ चाइ h है। यदि इस पानी को mr

https://dl.doubtnut.com/l/_Fma6qp10lhjo
https://dl.doubtnut.com/l/_X0eye2YdXvY8
https://dl.doubtnut.com/l/_Vz6HEljlJTMP


आधार की क्रिज्या वाले बेलनाकार फ्लास्क में डाला जाता है,

तो बेलनाकार फ्लास्क में पानी की ऊँ चाई ज्ञात कीजए।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक 21 मी. अन्त: व्यास तथा 5 मी. लम्बे पूर्ण रूप से भरे

बेलनाकार टैंक से पूरा द्रव 15 मी. लम्बे तथा 11 मी. चौड़े

आयताकार टैंक में उंडेला जाता है। कम से कम किस ऊँ चाई

का टैंक लिया जाए जो इस द्रव को पूर्णत: समायोजित कर

लें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vz6HEljlJTMP
https://dl.doubtnut.com/l/_Av8y3w8brQR9
https://dl.doubtnut.com/l/_sVB5Jby5FKGX


17. एक द्रव से भरे अर्धगोलाकार बर्तन की आन्तरिक क्रिज्या

9 सेमी. है। इस द्रव को 3 सेमी. व्यास और 4 सेमी. ऊँ चाई

वाली बेलनाकार छोटी बोतलों में खाली किया जाना है।

बताइये, बर्तन को पूरा खाली करने के  लिए ऐसी कितनी

बोतलों की आवश्यकता होगी?

वीडियो उत्तर देखें

18. एक खोखले गोलीय कोश के  आन्तरिक तथा बाहरी

व्यास क्रमश: 6 सेमी. तथा 8 सेमी, हैं। इसे पिघलाकर 14

सेमी. व्यास वाला एक ठोस बैलन ढाला जाता हो, तो बेलन

की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_sVB5Jby5FKGX
https://dl.doubtnut.com/l/_NXeTvJISgLgN


वीडियो उत्तर देखें

19. एक खोखले गोले की आन्तरिक तथा बाहरी व्यास क्रमशः

4 सेमी. तथा 8 सेमी. हैं। इसे पिघलाकर 8 सेमी. आधार वाले

व्यास के  शंकु  में ढाला जाता हो, तो शंकु  की ऊँ चाई ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. एक 12 सेमी. त्रिज्या का बेलनाकार टब 20 समा. गहराइ

तक पानी से भरा हुआ है। यदि एक गेंद उब में डालने पर

https://dl.doubtnut.com/l/_NXeTvJISgLgN
https://dl.doubtnut.com/l/_4l6jpcookWpS
https://dl.doubtnut.com/l/_cX2pIYx8Hqpu


पानी का स्तर 6.75 समी. तक ऊपर जाता हो, तो गेंद की

त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. एक आयताकार टैंक 80 मीटर लम्बा तथा 50 मीटर

चीड़ा है। इसमें 509 व्यक्ति डु बकी लगाते हैं। यदि प्रतिव्यक्ति

0.04 मी' पानी का विस्थापन हो, तो टैंक में पानी की स्तर की

ऊँ चाई जात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cX2pIYx8Hqpu
https://dl.doubtnut.com/l/_y8qJouGFsIYm


22. एक 6 सेमी. त्रिज्या के  वेलनाकार जार में तेल है। 1.5

सेमी, त्रिज्या की लोह की मालिया ल मे टबाई जाती हैं। तेल

का स्तर 2 सेमी. कपर उठाने के  लिए कितनी गांखियाँ की

आवश्यकता ?

वीडियो उत्तर देखें

23. एक खोखले गोले की आन्तरिक तथा बाहय त्रिज्याएँ

क्रमश: 2 सेमी. तथा 4 सीदी है . इसे पिघलाकर 4 सेमी.

त्रिज्या के  आधार वाला शंक बनाया जाता है। शंकु  की ऊँ चाई

तथा विर्धक कॉँचाई ज्ञात कीजिए

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_AfamVEdwbBH5
https://dl.doubtnut.com/l/_4YPyBzRBp7Nf


वीडियो उत्तर देखें

24. एक खोखले अर्धगोलाकार पात्र के  अन्तः तथा बाहय

व्यास क्रमश: 21 समी 25.2 समी 1  पृष्ठ को रंगने का

स्र्च 10 पेसे हो, दो पूरे  अर्तन पर रगाई करने का कु ल खर्च

कीजिए।

उत्तर देखें

सेमी2

25. 12 सेमी, त्रिज्या वाले येलनाकार टब में 20 सेमी, की

गहराई तक पानी भरा है। दि एक गॅद को टव में डालने पर

https://dl.doubtnut.com/l/_4YPyBzRBp7Nf
https://dl.doubtnut.com/l/_VfFfPbst1B2v
https://dl.doubtnut.com/l/_Zp7ShvZLvteZ


पानी का स्तर 6.75 सेमी. बदू जाता हो, ती गद की त्रिल्या

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

26. एक 3 सेमी. त्रिज्या वाली गेंद को पिघलकर तीन छोटी

गेंदे बनाई गयी है | यदि इनमे से दो गेंदों की त्रिज्याएँ  1.5

सेमी. और 2 सेमी. हो, तो तीसरी गेंद का व्यास ज्ञात कीजिये

|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zp7ShvZLvteZ
https://dl.doubtnut.com/l/_8zGganUtvV89


27. एक धातु के  गोले का व्यास 9 सेमी है। इसे पिघलाकर 2

मिमी, व्यास काएक तार बनाया गया है तार की लम्बाई क्या

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

28. एक लोहे की गंद को पिवलाकर समान आक्रार की

छोटी-छोटी गंद बनायी जाती हैं। दिप गेंद की त्रिन्या बड़ी गेंद

की त्रिज्या की 1/4 हो, ती ऐसी कितनी गंदे बनाई जा सकती

हैं
 गेदों के  पृष्ठीय क्षेत्रफल की तुलना दी हुई गंद के  पृष्टीय

शषेत्रकल से कीजिए|

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_3NS3VxcGrTSK
https://dl.doubtnut.com/l/_2gfMGGW45pmi


वीडियो उत्तर देखें

29. 2 सेमी . त्रिज्या वाली धातु की गोलियों को एक 16 सेमी

 सेमी  सेमी आन्तरिक विमाओ वाले आयताकार

सन्दूक में रखा जाता है | सन्दूक में 16 गोलियों रखने के  बाद

उसको किसी सरक्षित द्रव (preservative liquid) से भरा

जाता हो , तो द्रव का आयतन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

× 8 × 8

30. एक 7 सेमी. त्रिज्या तथा 14 सेमी उच्चाई वाले लम्ब

वृत्तीय बेलन से बड़े से बड़ा गोला काटा जाता हो , तो गोले

https://dl.doubtnut.com/l/_2gfMGGW45pmi
https://dl.doubtnut.com/l/_NoAmglOz5w5E
https://dl.doubtnut.com/l/_uQsxeUp86PkT


का आयतन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

31. एक 3 सेमी. त्रिज्या के  तांबे के  गेंद का पिधलाकर 3 सेमी.

ऊं चा लम्ब बृनीय शंकु  बनाया जाता हो, तो शंकु  के  आधार

की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

32. एक घनाकार पात्र में कु छ पानी है। यदि तीन समान

आकार याी गाततों पानी मं डू बाई जाती हैं तो पानी का स्तर 2

https://dl.doubtnut.com/l/_uQsxeUp86PkT
https://dl.doubtnut.com/l/_KvnypfbBk6fS
https://dl.doubtnut.com/l/_nL413sNRAZo3


समी, ऊॉवा उठ जाता है। यदि बनाकार आधार का कषत्रल

140 बर्ग समी, था कं चई 12 सेमी हो, तो सामान आकार की

गास्तियां की त्रिन्या जात कीजिए।

उत्तर देखें

33. 1 सेमी व्यास और 8 सेमी लंबाई की एक तांबा रॉड एक

समान व्यास के  तार और 18 मीटर लंबाई में खींची जाती है।

तार के  त्रिज्या (सेमी में) है,

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nL413sNRAZo3
https://dl.doubtnut.com/l/_u6hNKgPs9nIb


34. एक खोखले गोलीय काश की अन्तरिक तथा बाहा व्यास

क्रमश, 10 सेमी 6 रै। यदि इ्स पिघलाकर  समी. लम्बा

एक लम्ब वृत्तिय बेलन बनाया जाना हो , तो बेलन का व्यास

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2.
2

3

35. एक समकोण त्रिभुज जिसकी भुजाएँ  क्रमशः 3 सेमी., 4

सेमी. तथा 5 सेमी. है। भुजाओं को समको बनाने वाली

भुजाओं के  सापेक्ष दो प्रकार से घुमाया जाता है। इस तरह से

https://dl.doubtnut.com/l/_jaILf7Db468H
https://dl.doubtnut.com/l/_HCkDDkKHOP4T


प्राप्त दो शंकु आं के  आयतनों में अन्तर ज्ञात कीजिए तथा

उनके  वक्र पृष्ठ भी ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

36. एक 11 सेमी. x 10 सेमी. x 7 सेमी. का घनाभ बनाने के

लिए 1.75 सेमी. व्यास तथा 2 मिमो, मौटाई के  कितने सिक्कों

की आवश्यकता होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HCkDDkKHOP4T
https://dl.doubtnut.com/l/_q17BanMjRtZo


37. एक कु आँ जिसकी आन्तरिक त्रिज्या 4 मीटर है, 14 मीटर

गहराई तक खोदा गया है। इससे निकली हुई मिट्टी को इसके

चारों ओर बिछाकर 3 मीटर चौड़ाई का चबूतरा बनाया जाता

हो, तो चबूतरे की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

38. एक 1.5 मी. चौड़ी तथा 6 मी. गहरी एक नहर में पानी 10

किमी/घण्टा की चाल से बह रहा है| यदि 8 सेमी. खड़े पानी

की आवश्यकता हो, तो यह नहर 30 मिनट में कितना

क्षेत्रफल सींचेगी?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_0ntgyNLR1YEW
https://dl.doubtnut.com/l/_JlH4IFVFX9Dt


वीडियो उत्तर देखें

39. एक किसान 10 मी. व्यास तथा 2 मी. गहरे अपने

बेलनाकार टैंक वाले खेत में नहर से 20 सेमी आन्तरिक

व्यास वाले एक पाइप से पानी निकालता है। यदि पानी 3

किमी/घण्टा की गति से पाइप के  माध्यम से होकर गुजरता

हो, तो टैंक को भरने में कितना समय लगेगा।

वीडियो उत्तर देखें

40. एक 3 मीटर व्यास वाला कु आँ 14 मीटर गहरा है जिसमें

से निकाली गई मिट्टी इसके  चारों ओ बिछाकर 4 मीटर चौड़ा

https://dl.doubtnut.com/l/_JlH4IFVFX9Dt
https://dl.doubtnut.com/l/_hRurNh8qQVrw
https://dl.doubtnut.com/l/_e3dKHwBMtYgg


चबूतरा बनाया गया है। चबूतरे की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

41. एक ठोस गोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल 1280वर्ग सेमी है।

इसको पिघलाकर एक 28 सेमी. ऊचाई के  बेलन में ढाला

जाता हो, तो बेलन के  आधार का व्यास ज्ञात कीजिए (दिया

है ).

वीडियो उत्तर देखें

π = 22/7

https://dl.doubtnut.com/l/_e3dKHwBMtYgg
https://dl.doubtnut.com/l/_tSl6R4bXXehc


प्रश्नावली 16 2

42. एक 14 सेमी. लम्बे खोखले लम्ब वृत्तीय बेलने को

आतीरिक व बाह्य वक्रपृष्ठीय क्षेत्रफलों का अंत 88 है।

यदि इस बेलने में प्रयोग धातु का आयतन 176 घन सेमी. हो,

तो बेलने का आंतरिव एवं बाह्य व्यास ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

सेमी2

1. एक बेलनकर्ता टेन्ट का ऊपरी हिससा शक्वाकार है |

बेलन का व्यास 24 मीटर तथा शक्वाकार हिस्से की उचाई 11

https://dl.doubtnut.com/l/_YNXEs5iP8pbh
https://dl.doubtnut.com/l/_1gjBpoxBYuNg


मीटर है यदि शकु  की शीर्ष जमीन से 16 मीटर उचाई पर हो ,

तो टेन्ट में लगने वाले के नवास (कपड़े ) का क्षेत्रफल ज्ञात

करे |

वीडियो उत्तर देखें

2. एक रॉके ट लम्ब वृत्तीय बेलनाकार है जिसका निचला

सिरा बद है तथा ऊपरी सिरे से एक शकु  जुड़ा हुआ है | यदि

बेलन की त्रिज्या और उचाई क्रमशा : 25 मीटर और 21 हो तो

तथा शकु  की तिर्यक उचाई 8 मीटर हो, तो रॉके ट का सम्पूर्ण

पृष्ठीय क्षेत्रफल और आयतन ज्ञात करो|

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1gjBpoxBYuNg
https://dl.doubtnut.com/l/_QKcdPIT1R4pQ


3. एक तम्बू 77 डेमी. तक बेलनाकार है जिसका व्यास 36

मी. है और उसका ऊपरी हिस्सा 44 डेमी. कं चाई तक लम्ब

वृत्तीय शंक्वाकार हैं। इस तम्बू को बनाने में 3.50 प्रति वर्ग

मीटर की दार से कितना कपडा लगेगा |

वीडियो उत्तर देखें

4. एक खिलौना एक अर्धगोले पर रखे एक लम्ब वृत्तीय शंकु

के  आकार का है। शंकु  के  आधार का व्यास तथा ऊँ चाई

क्रमशः 6 सेमी. तथा 4 सेमी. हों, तो खिलौने का सम्पूर्ण पृष्ठीय

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_QKcdPIT1R4pQ
https://dl.doubtnut.com/l/_M42rfLWOFvFa
https://dl.doubtnut.com/l/_BXjkWmDwFf9j


वीडियो उत्तर देखें

5. एक ठोस का आकार, लम्ब वृत्तीय बेलनाकार है। इसके

एक वृत्तीय सिरे पर एक गोलार्द्ध तथा दूसरे सिरे पर एक शंकु

चिपका हुआ है। उभयनिष्ठ आधार की त्रिज्या 3.5 सेमी. तथा

बेलन और शंक के  भाग की ऊँ चाई क्रमशः 10 सेमी. तथा 6

सेमी. हो, तो ठोस का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BXjkWmDwFf9j
https://dl.doubtnut.com/l/_Nc5bLjpiXXnW


6. एक खिलौना एक लम्ब वृत्तीय बेलन के  आकार का है

जिसका एक सिरा अर्धगोलाकार और दूसरा सिरा शंक्वाकार

है। बेलनाकार भाग की त्रिज्या और ऊँ चाई क्रमश: 5 सेमी.

और 13 सेमी. हैं| अर्धगोलाकार भाग और बेलनाकार भाग

की त्रिज्याएँ  बराबर हैं। यदि शंक की ऊँ चाई 30 सेमी. हो, तो

खिलौने का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक 5 सेमी. त्रिज्या और 9.8 सेमी. ऊँ चाई वाला लम्ब

बेलनाकार टब पानी से भरा है। यदि एक ठोस जो अर्धगोले

https://dl.doubtnut.com/l/_ktFhmsGvaKGl
https://dl.doubtnut.com/l/_fFEPVGcOSTWi


पर लगे शंकु  के  आकार का है, जिसकी बाहुय त्रिज्या 3.5

सेमी. और शंक्वाकार भाग की ऊँ चाई 5 सेमी. है, को टब में

डाला जाता हो, तो टब में बचे पानी का आयतन ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

(π = 22/7)

8. एक सर्क स का तम्बू बेलनाकार है तथा उसके  बाद का

ऊपरी हिस्सा शंकु नुमा है। यदि बेलन के  आधार की त्रिज्या

20 मीटर तथा बेलनाकार और शंक्वाकार भाग की ऊँ चाइयाँ

क्रमशः 4.2 मीटर तथा 2.1 मीटर हों, तो तम्बू का आयतन

ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_fFEPVGcOSTWi
https://dl.doubtnut.com/l/_JBHRJsQjhHXX


वीडियो उत्तर देखें

9. एक पेट्रो ल टैंक के  आधार का व्यास 21 सेमी. तथा ऊँ चाई

18 सेमी. है जिसका प्रत्येक सिरा 9 सेमी. लम्बे शंक्वाकार से

जुड़ा हो, तो टैंक की क्षमता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. 5 सेमी. आधार की त्रिज्या तथा 12 सेमी. ऊँ चे लम्ब

वृत्तीय बेलन में एक शंक्वाकार छेद किया जाता है। यदि शंकु

के  आधार की त्रिज्या तथा ऊँ चाई क्रमश: बेलन की क्रिज्या

https://dl.doubtnut.com/l/_JBHRJsQjhHXX
https://dl.doubtnut.com/l/_je2KhnoCwSSi
https://dl.doubtnut.com/l/_MxjP2voJjM0s


और ऊँ चाई के  समान हों, तो शेष बेलन का सम्पूर्ण पृष्ठ तथा

आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक तम्बू 2.5 मीटर ऊँ चे तथा 20 मीटर व्यास के

बेलनाकार आकार में है। इसके  ऊपरी भाग पर 7.5 मीटर

उँचा और समान आधार का शकु  रखा गया है। तम्बू की

क्षमता तथा उसे बनाने में लगे कपड़े की कीमत 100 रुपये

प्रति वर्गमीटर की दर से ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MxjP2voJjM0s
https://dl.doubtnut.com/l/_uVgNErrXiBIV
https://dl.doubtnut.com/l/_tY3A5L9qys67


12. एक गर्म करने का पात्र (boiler) 2 मीटर लम्बे

वेलनाकार आकार में है, यदि पात्र (boiler) के  प्रत्येक सिरे

पर 2 मीटर व्यास के  गोला्द्धं जुड़े हो, तो इस पात्र का

आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक बर्तन एक खोखले बेलन के  रूप में है, जिसकी पेदो

उसी के  आधार पर बना एक गोलार्द्ध है।यदि बेलन की

गहराई  मीटर तथा गोला्धं का व्यास 3.5 मीटर हो, तो

बर्तन का आयतन और आन्तरिक पृष्ठ ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14
3

https://dl.doubtnut.com/l/_tY3A5L9qys67
https://dl.doubtnut.com/l/_4aMMpWstiFdt


14. एक ठोस एक बेलन के  सिरों पर गोलार्दध जोड़कर

बनाया जाता है। यदि ठोस की कु ल लम्बाई 104 सेमी. तथा

प्रत्येक गोलार्द्ध की त्रज्या 7 समा. हो, तो इसके  पृष्ठ को 10

रुपये प्रति वर्ग. डसीमिटर की दर से पॉलिश करने का खर्च

क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

15. एक बेलनाकार बर्तन का व्यास 14 सेमी. तथा ऊँ चाई 42

सेमी. है। यह एक समरूप बर्तन, जिसका व्यास 16 सेमी. तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_4aMMpWstiFdt
https://dl.doubtnut.com/l/_3kwIhF9MDSRB
https://dl.doubtnut.com/l/_IdRhBEJBExRX


ऊँ चाई 42 सेमी. है, के  अन्दर फिट किया हुआ है। दोनों

बर्तनों के  बीच कु ल स्थान में ऊष्मा के  अवशोषण के  उद्देश्य से

कार्क डस्ट भरना हो, तो कु ल कितने घन सेमी. कार्क डस्ट की

आवश्यकता होगी?

वीडियो उत्तर देखें

16. एक बेलनाकार लोहे का रोलर 1 मीटर चौड़ा है। इसका

आन्तरिक व्यास 54 सेमी. तथा लोहे की चद्दर की मोटाई 9

सेमी. है। यदि 1 घन सेमी. लोहे का भार 7.8 ग्राम हो, तो रोलर

का कु ल भार ज्ञात करो। 

वीडियो उत्तर देखें

(π = 3.14)

https://dl.doubtnut.com/l/_IdRhBEJBExRX
https://dl.doubtnut.com/l/_unm8NRgNUVJa


17. एक पात्र एक खोखले अर्धगोले पर एक खोखला बेलन

अध्यारोपित करके  बना हुआ है। यदि गोलार्द्ध का व्यास 14

सेमी. तथा पात्र की कु ल ऊँ चाई 13 सेमी. हो, तो बर्तन का

आन्तरिक पृष्ठ ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक खिलौना 3.5 सेमी. क्रिज्या के  शंकु  के  आकार का है

जोकि उसी त्रिज्या के  गोलार्द्ध पर रखा गया है | खिलौने की

कु ल ऊँ चाई 15.5 सेमी. हो, तो खिलौने का सम्पूर्ण पृष्ठीय

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_unm8NRgNUVJa
https://dl.doubtnut.com/l/_raWfSULsGrL0
https://dl.doubtnut.com/l/_ryLHJRB35Qi7


वीडियो उत्तर देखें

19. 14 सेमी. लम्बे धातु के  बेलनाकार पाइप के  बाह्य तथा

अन्तः पृष्ठीय क्षेत्रफलों का अन्तर 44 वर्गमीट है। यदि पाइप

99 घन सेमी. धातु का बना है, तो पाइप की बाह्य तथा अन्तः

त्रिज्याएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. एक लम्ब वृत्तीय बेलन का व्यास 12 सेमी. और ऊँ चाई

15 सेमी. है जोकि पूरा आइसक्रीम से भरा है। आइसक्रीम को

https://dl.doubtnut.com/l/_ryLHJRB35Qi7
https://dl.doubtnut.com/l/_VbmM6SYIRwiK
https://dl.doubtnut.com/l/_jJRIdWl1hEed


12 सेमी. ऊँ चे तथा 6 सेमी. व्यास के  शंकु ओं  में भरना है

जिसका ऊपरी भाग अर्धगोलाकार है। ज्ञात करो कि ऐसे

कितने शंकु  आइसक्रीम से भरे जा सकते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

21. एक ठोस लोहे का खम्भे का बेलनाकार भाग 110 सेमी.

ऊँ चा, आधार का व्यास 12 सेमी. है। इसके  ऊपरी हिस्से पर

9 सेमी. ऊँ चाई का शंकु  एक अध्यारोपित है। यदि 1 घन सेमी.

लोहे का द्रव्यमान ৪ ग्राम हो, तो खम्भे का द्रव्यमान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jJRIdWl1hEed
https://dl.doubtnut.com/l/_PsszaazN4dJF


प्रश्नावली 16 3

1. एक बाल्टी के  ऊपरी और निचले सिरों के  व्यास 40 सेमी.

और 20 सेमी. हैं। यदि बाल्टी की गहराई 12 सेमी. हो, तो

इसका आयतन ज्ञात करो। बाल्टी को बनाने में टीन के  प्रयोग

पर खर्च भी ज्ञात करो यदि प्रति वर्ग डेसीमीटर पर खर्चा 1.20

पैसे हो। 

वीडियो उत्तर देखें

(π = 3.14)

https://dl.doubtnut.com/l/_PsszaazN4dJF
https://dl.doubtnut.com/l/_efpz32XqlhUR


2. एक लम्ब वृत्तीय शकु  के  छिन्नक के  आधारों के  व्यास 20

सेमी. तथा 12 सेमी. हैं। यदि ऊँ नाई 3 सेमी. है, तो इसका

सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल और आयतन ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक छिन्नक की तिर्यक ऊँ चाई 4 सेमी. और इसके  आधारों

के  परिमाप 18 सेमी. और 6 सेमी. हैं। छिन्नक का वक्र पृष्ठीय

क्षेत्रफल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iDSw27PQdW9m
https://dl.doubtnut.com/l/_itQDnwmk5uea
https://dl.doubtnut.com/l/_3ycleQMjO1Fv


4. एक छिन्नक के  आधारों के  परिमाप 44 सेमी. और 33

सेमी. हैं। यदि इसकी ऊँ चाई, 16 सेमी. , तो इसका आयतन,

वक्र पृष्ठीय और सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि 45 सेमी. ऊँ ची एक बाल्टी के  सिरों की त्रिज्याएँ  28

सेमी. और 7 सेमी. हों, तो उसकी धारिता और पृष्ठीय क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

(π = 22/7)

https://dl.doubtnut.com/l/_3ycleQMjO1Fv
https://dl.doubtnut.com/l/_TeAgoLkPQBlf
https://dl.doubtnut.com/l/_D3VyVtnwwCer


6. एक शंकु  की ऊँ चाई 20 सेमी. है। शंकु  के  ऊपरी सिरे से

एक छोटा शंकु  इसके  आधार के  समान्तर समतल द्वारा काटा

जाता है। यदि कार्ट गये शंकु  का आयतन दिये गये शंकु  के

आयतन का 1/27 वाँ भाग हो, तो ज्ञात कीजिए कि आधार से

कितनी ऊँ चाई से शंकु  काटा गया है।

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि एक बाल्टी के  वृत्तीय सिरों की त्रिज्या क्रमशः 5 सेमी.

तथा 15 सेमी. एवं ऊँ चाई 24 सेमी. हो, तो बाल्टी के  पृष्ठ का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D3VyVtnwwCer
https://dl.doubtnut.com/l/_oKL892pqK5Uo


8. लम्ब वृत्तीय शंकु  के  छिन्नक के  वृत्तीय आधारों की त्रिज्याएँ

12 सेमी. तथा 3 सेमी. हैं तथा ऊँ चाई 12 सेमी. हो, तो सम्पूर्ण

पृष्ठ और छिन्नक का आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक तम्बू शंकु  के  छिन्नक तथा शंकु  लगाकर बनाया जाता

है। छिन्नक के  सिरों की त्रिज्याएँ  क्रमशः 13 मीटर, 7 मीटर

तथा इसकी ऊँ चाई 8 मीटर है। यदि शंक्वाकार कै प की

तिर्यक ऊँ चाई 12 मीटर हो, तो तम्बू के  लिए आवश्यक

के नवास ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_oKL892pqK5Uo
https://dl.doubtnut.com/l/_yjS0NmuvSxvt
https://dl.doubtnut.com/l/_wuDttBbbXCvs


वीडियो उत्तर देखें

10. एक लम्ब वृत्तीय शंकु  के  छिन्नक के  आकार का जलाशय

जो 44000 x 10000 लीटर पानी से पूर्णत: भर जाता है।

यदि जलाशय की निचली तथा ऊपरी सिरों की त्रिज्याएँ

क्रमशः 50 मीटर तथा 100 मीटर हों, तो जलाशय में पानी की

गहराई और वक्रपृष्ठ का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wuDttBbbXCvs
https://dl.doubtnut.com/l/_53jUpwoJ4DCo


11. 20 सेमी. ऊँ चाई और शीर्ष कोण (vertical angele)

60° वाले एक शंकु , को उसकी ऊँ चाई के  बीचो-बीच से

होकर जाते हुए एक तल से दो भागों में काटा गया है, जबकि

तल शंकु  के  आधार के  समांतर है। यदि इस शंकु  के  छिन्नक

को व्यास (1/16) सेमी. वाले एक तार के  रूप में बदल दिया

जाता है तो तार की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. एक बाल्टी शंकु  के  छिन्नक के  आकार की है जिसमें पानी

की क्षमता 12308.8 घन सेमी. है। ऊपरी तथा निचले सिरों

https://dl.doubtnut.com/l/_zAlDqgo6C1LH
https://dl.doubtnut.com/l/_v3Is8rp1FGhl


की त्रिज्याएँ  क्रमश: 20 सेमी. और 12 सेमी. हैं। बाल्टी की

ऊँ चाई और इसे बनाने में लगी धातु की चादर का क्षेत्रफल

भी ज्ञात कीजिए। (T = 3.14)

वीडियो उत्तर देखें

13. एक 20 सेमी. ऊँ ची, एल्यूमिनियम की चादर से बनी

बाल्टी जिसके  ऊपरी तथा निचले सिरों की त्रिज्याएँ  क्रमश:

25 सेमी. और 10 सेमी. हैं। यदि एल्यूमिनियम की चादर की

कीमत 70 रुपये प्रति 100 सेमी. हो, तो बाल्टी बनाने की

लागत ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v3Is8rp1FGhl
https://dl.doubtnut.com/l/_wC92f6HE7PIz


अति लघुत्तरात्मक प्रश्न

14. एक शंकु  के  ठोस छिन्नक के  वृत्तीय सिरों की त्रिज्याएँ

क्रमशः 33 सेमी. 27 सेमी. तथा इसकी तिर्यक ऊँ चाई 10

सेमी. हो, तो इसका कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक बलन तथा शंकु  के  आधार की त्रिज्याएँ  3 : 4 के

अनपात में हैं तथा इनका ऊँ चाइया 2: 3 के  अनुपात में हैं, तो

इनके  आयतन का अनुपात क्या है?

https://dl.doubtnut.com/l/_wC92f6HE7PIz
https://dl.doubtnut.com/l/_qwyf1D829nWa
https://dl.doubtnut.com/l/_KmuHtBZTtx3T


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि दो लम्बवृत्तीय शंकु ओं  की ऊँ चाइया 1 : 2 के  अनुपात

में हैं तथा इनक आधार का अनुपात 3: 4 के  अनुपात में हों,

तो इनके  आयतन का अनुपात क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

3. याद एक शकु  तथा एक गोले की क्रिज्याएँ  तथा आयतन

समान हों, तो गोले का व्यास तथा शकु  की ऊँ चाई का

अनुपात क्या है?

https://dl.doubtnut.com/l/_KmuHtBZTtx3T
https://dl.doubtnut.com/l/_XopWKzHHp9Zx
https://dl.doubtnut.com/l/_6qP3WvBT5POV


वीडियो उत्तर देखें

4. एक शकु , एक अर्द्धगोला और एक बेलन समान आधार

पर बने हुए हैं तथा इनकी ऊँ चाइयां समान हैं इनके  आयतन

का अनुपात क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

5. दो बेलनों की त्रिज्याएँ  3: 5 के  अनुपात में हैं तथा इनकी

ऊँ चाइयाँ 2 :3 के  अनुपात में है। इनके  पIश्श्व पृष्ठीय क्षेत्रफल

का अनुपात क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6qP3WvBT5POV
https://dl.doubtnut.com/l/_vivv7hQ3cylo
https://dl.doubtnut.com/l/_2enwJD6yAHKk


6. दो घन जिनके  आयतन का अनुपात 1: 27 है। इनके  पृष्ठीय

क्षेत्रफल का अनुपात क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

7. दो लम्ब वृत्तीय बेलनों का आयतन समान है, इनकी

ऊँ चाइयों का अनुपात 1: 2 है। इनको त्रिज्याओं का अनुपात

क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2enwJD6yAHKk
https://dl.doubtnut.com/l/_Adn5jnCFLxbL
https://dl.doubtnut.com/l/_sU7IvGGnkpzi
https://dl.doubtnut.com/l/_9SE1VKymWI4F


8. यदि दो शंकु ओं  के  आयतन का अनुपात 1: 4 है तथा इनके

व्यास 4: 5 के  अनुपात में हैं, तो इनके  ऊँ चाइयों का अनुपात

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक गोले तथा घन का पृष्ठीय क्षेत्रफल समान है। गोले तथा

घन के  आयतन का अनुपात क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9SE1VKymWI4F
https://dl.doubtnut.com/l/_z9DzjvAUaM2v


10. एक घन उसके  अन्दर पूर्णत: आने वाले गोले के  आयतन

का अनुपात क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

11. एक बलन, एक शंकु  तथा एक गोले के  आयतन का

अनुपात क्या है? यदि प्रत्येक का व्यास तथा ऊँ चाइयाँ समान

हों।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BNmtKbi7ZERj
https://dl.doubtnut.com/l/_KmLVaeMB2v5S


12. r त्रिज्या के  एक ठोस अर्द्धगोले से दीर्घतम आयतन वाले

एक गोले को काटा गया है। अर्द्धगोले तथा काट गए गोले के

आयतन का अनुपात क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

13. एक धातु से बने अर्द्धगोले को पिघलाकर एक शंकु  के

रूप में बनाया जाता है, जिसकी त्रिज्या अर्द्धगोले की त्रिज्या R

के  समान है। यदि शंकु  की ऊं चाई h है, तो  का मान

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

H

R

https://dl.doubtnut.com/l/_B9YQKAg4PhqG
https://dl.doubtnut.com/l/_8rc5c9YsffJO


14. एक लम्बवृत्तीय शंकु  तथा लम्बवृत्तीय बेलन का आधार

तथा ऊँ चाइयाँ समान हैं। यदि आधार की त्रिन्या तथा ऊँ चाई

5: 12 के  अनुपात में हा, तो बेलन तथा शंक के  सम्पूर्ण पृष्ठीय

क्षेत्रफल के  अनुपात का लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

15. एक अद्धगाली तथा एक शंकु  का आधार समान है। यदि

उनकी ऊँ चाइयाँ भी समान हों, तो उनके  वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल

का अनुपात क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8rc5c9YsffJO
https://dl.doubtnut.com/l/_TPbADLM0wodp
https://dl.doubtnut.com/l/_BT92XNQqTHu1


16. दो शंकु ओं  की त्रिज्याएँ  2 : 1 के  अनुपात में हैं तथा उनका

आयतन समान है उनकी ऊँ चाइया का अनुपात क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

17. दो शंकु ओं  की ऊँ चाइयाँ 1 : 3 के  अनुपात में तथा त्रिज्याएँ

3: 1 के  अनुपात में है। उनके  आयतन का अनुपात क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BT92XNQqTHu1
https://dl.doubtnut.com/l/_WNvaTrL2bpVo
https://dl.doubtnut.com/l/_TaoQfXquOWCm


18. एक अर्द्धगोले तथा एक शकु  का आधार समान है | यदि

उनकी उचाईया भी समान हो , तो उनके  वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल

का अनुपात क्या है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√7: 1

√5: 1

√3: 1

√2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_XleoFmgyzRN9


19. यदि एक शंकु  के  छिन्नक के  वृत्तीय सिरों की त्रिज्याएँ

क्रमशः , तथा rp हैं, जबकि r1gt r2 ता उसे शंकु  की ऊँ चाई

जिसका छिन्नक एक भाग है तथा छिन्नक की ऊँ चाई का

अनुपात लिखिए।

उत्तर देखें

20. यदि एक शंकु  के  छिन्नक की ति्यक ऊँ चाई 6 सेमी. है

तथा इसके  वृत्तीय आधारों का परिमाप क्रमशः 24 सेमी. तथा

12 सेमी. है, तो छिन्नक का वक्रपृष्ठीय क्षेत्रफल क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YXdYPYZuDsO4
https://dl.doubtnut.com/l/_GrfqZMoYuChC


21. यदि एक शंकु  के  छिन्नक के  वृत्तीय आधारों का क्षेत्रफल

क्रमश: 4  तथा  है, तथा छिन्नक की ऊँ चाई 12

सेमी. है, तो छिन्नक का आयतन क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

सेमी2
9सेमी2

22. एक गोर्ल का पृष्ठीय क्षेत्रफल 616 सेमी2 है। इसकी

त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GrfqZMoYuChC
https://dl.doubtnut.com/l/_Fg6A9yVKXyrt
https://dl.doubtnut.com/l/_1xqQt9qceilK
https://dl.doubtnut.com/l/_A8m6VfUa789F


23. एक बलन तथा एक शंकु  के  आधार की त्रिज्या तथा

ऊँ चाई समान हैं। बेलन तथा शंकु  के  आयतन का अनुपात

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. एक शंकु  के  छिन्नक की तिर्यक ऊँ चाई 5 सेमी. है। यदि

इसके  दो वृत्ताय सिरों की त्रिज्याओं का अन्तर 4 सेमी. है, तो

छिन्नक की ऊँ चाई लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A8m6VfUa789F
https://dl.doubtnut.com/l/_ZOIg2CsHKiXX


बहु विकल्पीय प्रश्न

1. एक गोले का व्यास 6 सेमी. है इसे पिघलाकर 2 मिमी

व्यास का एक तार बनाया गया है, तो तार की लम्बाई है:

A. 12मी

B. 18मी

C. 36मी

D. 66मी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DLAXhhrG588e


2. एक 10.5 सेमी. त्रिज्या वाले धातु के  गोले को पिघलाकर 3

सेमी. ऊँ चाई तथा 3.5 सेमी. त्रिज्या बासे छोटे-छोटे शंकु

बनाये जाते हैं। तो शंकु ओं  की संख्या है?

A. 63

B. 126

C. 21

D. 130

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DLAXhhrG588e
https://dl.doubtnut.com/l/_2SkfJxNhLIs7


3. एक ठोस का निचला सिरा अर्ध गोलाकार तथा ऊपरी

सिरा शंक्वाकार है। यदि दोनों भागों के  पृष्ठीय क्षेत्रफल समान

हों, तो इसके  शंक्वाकार भाग की त्रिज्या और ऊँ चाई का

अनुपात है:

A. 

B. 

C. 

D. 

1: 3

1: √3

1: 1

√3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2SkfJxNhLIs7
https://dl.doubtnut.com/l/_5kWPsyza3gki


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. r त्रिज्या वाले एक ठोस गोले को पिघलाकर r ऊँ चाई के

एक ठोस शकु  क आकार में ढाला जाता है। शंकु  के  आधार

की त्रिज्या है:

A. 2r

B. 3r

C. r

D. 4r

https://dl.doubtnut.com/l/_5kWPsyza3gki
https://dl.doubtnut.com/l/_dPDV6gpzo2jX


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. एक शंकु  में उपस्थित पदार्थ को समान त्रिज्या के  बेलन के

रूप में बदला जाता है। यदि बेलन की ऊँ चाई  सेमी हो, तो

शंकु  की ऊँ चाई है:

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

5

10

15

18

24

https://dl.doubtnut.com/l/_dPDV6gpzo2jX
https://dl.doubtnut.com/l/_aflpF3Ozooxr


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. एक सके स का तम्बू 4 मीटर की ऊँ चाई तक बेलनाकार

तथा इसके  ऊपर शक्वाकार है। यदि इसका व्यास 105 मीटर

तथा तिर्यक ऊँ चाई 40 मीटर है, तो इसे बनाने में इस्तेमाल

किए गये कपड़े का कळ पृष्ठीय क्षेत्रफल है:

A. 1760 वर्ग मी

B. 2640 वर्ग मी

C. 3960 वर्ग मी

https://dl.doubtnut.com/l/_aflpF3Ozooxr
https://dl.doubtnut.com/l/_onQbuFkkatGV


D. 7920 वर्ग मी.

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि 4 सेमी. व्यास तथा 45 सेमी. ऊं चाई वाले बेलन को

पिघलाकर 6 सेमी .व्यास के  गोले बनाये जाते है, तो गोलों की

संख्या है:

A. 3

B. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_onQbuFkkatGV
https://dl.doubtnut.com/l/_q76QOaaWh2Kr


C. 5

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. एक 6 सेमी. त्रिज्या वाले गोले को आंशिक रूप से भरे

पानी के  बेलनाकार बर्तन में डाला जाता है। बतेन की त्रिज्या

8 सेमी. है। यदि गोला इसमें पूणत: डू ब जाता हो, तो ऊपर

उठे  पानी को ऊँ चाई है:

https://dl.doubtnut.com/l/_q76QOaaWh2Kr
https://dl.doubtnut.com/l/_9kTEVqPvVOni


A. 4.5 सेमी

B. 3 सेमी

C. 4 सेमी

D. 2 सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. एक 40 सेमी. ऊँ चाई वाली बाल्टी के  वृत्तीय सिरों की

क्रिज्याएँ  35 सेमी. तथा 14 सेमी. हैं, तो पानी का आयतन

निम्न घन सेमी में है:

https://dl.doubtnut.com/l/_9kTEVqPvVOni
https://dl.doubtnut.com/l/_1qcrC4QOINqe


A. 60060

B. 80080

C. 70040

D. 80160

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि एक शंकु  को इसके  अक्ष के  मध्य बिन्दु से होते हुए

क्षैतिज तल से दो भागों में काटा जाता है, तो ऊपरी भाग तथा

शंकु  के  आयतनों का अनुपात है:

https://dl.doubtnut.com/l/_1qcrC4QOINqe
https://dl.doubtnut.com/l/_2MRIsATCBMe3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

1: 4

1: 6

1: 8

11. एक शंकु  की ऊँ चाई  सेमी. है। शंकु  के  ऊपरी सिरे से

एक छोटा शंकु  इसके  आधार के  समानान्तर एक समतल

द्वारा काटा जाता है। यदि काटे गये शंकु  का आयतन दिये गये

30

https://dl.doubtnut.com/l/_2MRIsATCBMe3
https://dl.doubtnut.com/l/_YcwzvXj6aYfq


शंकु  के  आयतन का  हो, तो शंकु  के  आधार से उस बिन्दु

की ऊँ चाई जहाँ से शंकु  काटा गया है, होगी:

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

27

10

15

20

25

https://dl.doubtnut.com/l/_YcwzvXj6aYfq


12. एक ठोस जो एक लम्ब वृत्तीय बेलन के  रूप में है। इसके

ठीक ऊपरी सिरे पर एक लम्ब वृत्तीय शकु  स्थित है। शंकु  की

ऊँ चाई । है। यदि टोस का कल आयतन शंकु  के  आयतन का

3 गुना हा, तो तम्ब वृत्तीय बेलन की ऊँ चाई है:

वीडियो उत्तर देखें

13. एक जलाशय लम्ब वृत्तीय शंकु  के  छिन्नक के  आकार में

है। इसका ऊपरी सिरा 8 मीटर तथा निचला सिरा 4 मीटर

चौड़ा है। यदि यह 6 मीटर गहरा हो, तो इसकी धारिता है:

A. 176 .मी3

https://dl.doubtnut.com/l/_LoAO36zWI48E
https://dl.doubtnut.com/l/_tNUELLdcsz19


B. 196 .

C. 200 .

D. 110 .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

मी3

मी3

मी3

14. 5 मिमी व्यास वाले एक बेलनाकार पाइप से 10 मीटर/

प्रति मिनट की दर से पानी बहता है। इसके  द्वारा 40 समो.

आधार का व्यास तथा 24 सेमी, गहरे शंक्वाकार बर्तन को

भरने में लगा समय होगा:

https://dl.doubtnut.com/l/_tNUELLdcsz19
https://dl.doubtnut.com/l/_Aax8nnGskHt7


A. 48 मिनट 15 सेके ण्ड

B. 51 मिनट 12 सेके ण्ड

C. 52 मिनट 1 सेके ण्ड

D. 55 मिनट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. एक बेलनाकार बर्तन की ऊँ चाई 32 सेमी. तथा इसके

आधार की त्रिन्या 18 सेमी. है, यह रेत से भरा हुआ है। इस

बतन को फर्श पर उलट देने पर रेत का शंक्वाकार ढेर बन

https://dl.doubtnut.com/l/_Aax8nnGskHt7
https://dl.doubtnut.com/l/_jNJMJQDc2GnL


जाता है। यदि शंक्वाकार ढर की ऊँ चाई 24 सेमी. हो, तो

इसके  आधार की त्रिज्या है:

A. 12 सेमी

B. 24सेमी

C. 36सेमी

D. 48सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jNJMJQDc2GnL


16. 15 सेमी. ऊँ चाई तथा 16 सेमी. आधार के  व्यास वाले एक

लम्ब वृत्तीय शंकु  का वक्र पृष्ठाय क्षेत्रफल है:

A.  

B. 68 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60π सेमी2

πसेमी2

128πसेमी2

136πसेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_IqRV0iLzrzUM
https://dl.doubtnut.com/l/_j4zXUPmCLDtF


17. 3 सेमी., 4 सेमी. तथा 5 सेमी, भुजाओं बाले समकोण

त्रिभुज को 3 सेमी. भुजा के  परित: बुमाया जाता है। इस

प्रकार प्राप्त शंकु  का आयतन हैं:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12πसेमी2

15πसेमी2

16πसेमी2

20πसेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_j4zXUPmCLDtF
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4qbaFQpxfph


18. एक बेलन का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 264 मी. तथा इसका

आयतन 924 मी.' है। इसके  व्यास को ऊँ चाई का अनुपात है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3: 7

7: 3

6: 7

7: 6

https://dl.doubtnut.com/l/_Y4qbaFQpxfph


19. 8 सेमी. त्रिज्या तथा 2 सेमी. ऊँ चाई वाले एक बेलन को

पिघलाकर 6 सेमी. ऊचाई वाला एक शंकु  बनाया जाता है।

शंकु  की त्रिज्या है:

A. 4सेमी.

B. 5सेमी.

C. 6सेमी.

D. 8सेमी.

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4g8LBuNA6jYd


20. दो गोलों के  आयतनों का अनुपात 64 : 27 है। उनके

पृष्ठीय क्षेत्रफलों का अनुपात है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

2: 3

9: 16

16: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_5GZWpx3Z6n6d
https://dl.doubtnut.com/l/_lPRA5wjNPuMw


21. 6 सेमी., 8 सेमी. तथा 10 सेमी. त्रिज्याओं वाले तीन धातु

के  गोलों को पिघलाकर एक अके ला गोला बनाया जाता है।

गोले का व्यास है:

A. 12 सेमी.

B. 24 सेमी.

C. 30 सेमी.

D. 36 सेमी.

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lPRA5wjNPuMw
https://dl.doubtnut.com/l/_CrYdh5RgW8CT


22. एक गोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल , एक लम्बवृत्तीय बेलन

जिसक ऊँ चाई तथा व्यास प्रत्येक 12 सेमी है, के  वक्र पृष्ठीय

क्षेत्रफल के  समान है। गोले की क्रिज्या है,

A. 3 सेमी.

B. 4 सेमी

C. 6 सेमी.

D. 12 सेमी.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CrYdh5RgW8CT


23.  सेमी त्रिज्या तथा  सेमी, ऊँ चाई वाले एक लकड़ी के

बेलनाकार लट्ठे से काटे गये बड़े से बड़े गोले का आयतन है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 5

πcm
34

3

πcm
310

3

5πcm
3

cm
320

π

https://dl.doubtnut.com/l/_40GcV3kzuRrA
https://dl.doubtnut.com/l/_RMLd09HE8HRO


24. एक  सेमी त्रिज्या के  बेलनाकार बर्तन में पानी है एक 

सेमी त्रिज्या वाला एक ठोस गोला पानी में डाला जाता है

ताकि यह पानी में पूरी तरह डू ब जाए। बर्तन में उठे  पानी के

स्तर की उचाई है :

A.  सेमी

B.  सेमी

C. सेमी

D.  सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4 3

9

2

4
9

9

4

9

2

https://dl.doubtnut.com/l/_RMLd09HE8HRO


25. 16 सेमी. व्यास तथा 2 सेमी, उचई वाले एक छोस वैलन

को पिघलाकर एक ही आकार की 12 गोलियो बनायी जाती

हैं। प्रत्येक गोली का व्यास है,

A.  सेमी,

B. 2 सेंमी.

C. 3 सेमी.

D. 4 सेमी.

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_RMLd09HE8HRO
https://dl.doubtnut.com/l/_IKJSNaZofgkb


26. एक 6 सेमी. व्यास वाले एक ठोस धातु की गोलाकार गेंद

को पिघलाया जाता है तथा एक 12 सेमी. व्यास बाला शंक

बनाया जाता है। शंकु  की ऊचाई है:

A. 2 सेमी.

B. 3 सेमी.

C. 4सेमी.

D. 6 सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IKJSNaZofgkb
https://dl.doubtnut.com/l/_3rQR0NCz5P0W


27. एक खोखले गोले के  अन्त: तथा बाह्य पृष्ठ के  व्यास

क्रमशः  सेमी तथा  सेमी हैं। इसको पिघलाकर  सेमी

व्यास एक शंकु  बनाया जाता है। शंकु  की ऊचाई है:

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: B

4 8 8

12

14

15

18

https://dl.doubtnut.com/l/_3rQR0NCz5P0W
https://dl.doubtnut.com/l/_fx4727plkg20


वीडियो उत्तर देखें

28.  सेमी, विभाओं वाले एक लोहे के  ढोस

टकड़े को पिघलाकर एक गाला बनाया जा है गोले की त्रिज्या

है:

A. 21 सेमी.

B. 28 सेमी

C. 35 सेमी

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

49 × 33 × 24

https://dl.doubtnut.com/l/_fx4727plkg20
https://dl.doubtnut.com/l/_7KqIp53ImAmb


वीडियो उत्तर देखें

29. 1.6 मीटर व्यास तथा 20 सेमी ऊँ चाई वाले बेलन के

वक्रपूष्ठीय क्षेत्रफल तथा सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल का अनुपात

है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

1: 7

5: 1

7: 1

5: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7KqIp53ImAmb
https://dl.doubtnut.com/l/_H4cyjsVOjcCv


वीडियो उत्तर देखें

30. एक ठोस, लम्ब वृत्तीय बेलन के  आकार का है जिस पर

एक लम्बवृत्तीय शकु  औरोपित है। शंकु  की ऊचाई है। यदि

ठोस की कु ल ऊँ चाई शंक के  आयतन की तीन गुना हो, तो

बेलन की ऊँ चाई है.

A. 2h

B. 

C. 

D. 

3h

2

h

2

2h

3

https://dl.doubtnut.com/l/_H4cyjsVOjcCv
https://dl.doubtnut.com/l/_57wpkUvz4FG1


Answer: D

उत्तर देखें

31. r त्रिज्या वाले एक ठोस अर्द्धंगोले से काटे जा सकने वाले

बड़े से बड़े शंकु  का आयतन है:

A. 

B. 

C. 

D. 

3πr
2

πr3

3

πr2

3

3πr
3

https://dl.doubtnut.com/l/_57wpkUvz4FG1
https://dl.doubtnut.com/l/_QLPlQ2Ud0TPE


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. दो बेलनों की त्रिज्याएँ  3:5 के  अनुपात में हैं। यदि उनकी

ऊँ चाइयाँ 2:3 के  अनुपात में हों, तो उनके  वक्र प्रिक्ष्ठीय

क्षेत्रफलों का अनुपात है:

A. 

B. 

C. 

D. 

2: 5

5: 2

2: 3

3: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_QLPlQ2Ud0TPE
https://dl.doubtnut.com/l/_xKb43rr1uyXg


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. त्रिज्या  तथा  ऊँ चाई वाला एक लम्ब

वृत्तीय बेलन एक गोले के  परिगत है। गोले का व्यास है |

A. h

B. r

C. 2r

D. 2h

r h(h = 2r)

https://dl.doubtnut.com/l/_xKb43rr1uyXg
https://dl.doubtnut.com/l/_3Z06rTMv3NHP


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. एक छिन्नक के  वृत्ताकार सिरों की त्रिज्याएँ  क्रमशः  सेमी

तथा  सेमी है। यदि इसकी तिर्यक ऊँ चाई  सेमी हो, तो

इसकी ऊर्ध्वाधर ऊँ चाई है:

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी
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https://dl.doubtnut.com/l/_3Z06rTMv3NHP
https://dl.doubtnut.com/l/_aBQ5zh4unSE6


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35.  तथा  क्रमश: एक शंकु  जिसका छिन्नक एक भाग

है, की ऊँ चाई तथा त्रिज्या हैं। यदि  तथा  क्रमश: छिन्नक

की ऊँ चाई तथा छोटे आधार की त्रिज्या है तथा

 हो, तो  =

A. 

B. 

C. 

h1 r1

h2 r2

h2 : h1 = 1: 2 r2 : r1

1: 3

1: 2

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_aBQ5zh4unSE6
https://dl.doubtnut.com/l/_QIGsog3LnOm2


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3: 1

36. एक शकु  छिन्नक के  सिरों का व्यास क्रमश : 32 सेमी

तथा 20 सेमी है | यदि इसकी तिर्यक उचाई 10 सेमी हो , तो

इसकी क्षेत्रफल है |

A. 

B. 

321πcm
2

300πcm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_QIGsog3LnOm2
https://dl.doubtnut.com/l/_5lzlLTvDU7r4


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

260πcm
2

250πcm
2

37. एक ठोस छिन्नक की उचाई 8 सेमी . है | यदि इसके

निचले तथा ऊपरी सिरों की त्रिज्याए 3 सेमी तथा 9 सेमी हो

तो इसकी तिर्यक उचाई है :

A. 15सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_5lzlLTvDU7r4
https://dl.doubtnut.com/l/_omaaeJ7EiMXz


B. 12सेमी

C. 10सेमी

D. 17सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

38. 16 सेमी . उचाई वाली एक बाल्टी की सिरों की त्रिज्या

क्रमश : 20 सेमी तथा 8 सेमी है बाल्टी का वक्र पृष्ठीय

क्षेत्रफल है :

https://dl.doubtnut.com/l/_omaaeJ7EiMXz
https://dl.doubtnut.com/l/_aHDpH6SXwh47


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1760cm
2

2240cm
2

880cm
2

3120cm
2

39. एक बाल्टी के  ऊपरी तथा निचले हिस्से का व्यास क्रमश

: 45 सेमी तथा 8 सेमी है| बाल्टी का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल है :

https://dl.doubtnut.com/l/_aHDpH6SXwh47
https://dl.doubtnut.com/l/_NsNIEw4QZXFW


A. 1582.50रु

B. 1724.50रु

C. 1683रु

D. 1642रु

Answer: C

उत्तर देखें

40. यदि  सेमी उंचाई वाले एक बेलन के  दो वृत्ताकार

फलको के  क्षेत्रफलों के  योग का चार गुना, इसके  वक्र पृष्ठीय

क्षेत्रफल के  दुगने के  सामान है, तो बेलन का व्यास है :

8

https://dl.doubtnut.com/l/_NsNIEw4QZXFW
https://dl.doubtnut.com/l/_73MYlXiPQrbG


A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_73MYlXiPQrbG

